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Please read this manual before using the product!

Dear Customer,

We'd like you to make the best use of our product, which has been manufactured in
modern facilities with care and meticulous quality controls.

Thus, we advice you to read the entire user manual before you use the product. In
case the product changes hands, do not forget to hand the guide to its new owner
along with the product.

This guide will help you use the product quickly and safely.
* Pleaseread the user quide carefully before installing and operating the product.

» Always observe the applicable safety instructions.
* Keep the user guide within easy reach for future use.
* Pleaseread any other documents provided with the product.

Keep in mind that this user guide may apply to several product models. The guide
clearly indicates any variations of different models.

Important information and
useful tips.

Risk of life and property.

VAN
A Risk of electric shock.

The product's packaging
is made of recyclable
materials, in accordance
with the National
Environment Legislation.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

ENEHG 7 %i’g can be reached by entering following website and searching

o} for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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El safety and environment instructions

This section provides the safety

instructions necessary to prevent

the risk of injury and material

damage. Failure to observe these

instructions will invalidate all
types of product warranty.
Intended use

WARNING:
Keep ventilation

enclosure or in the built-
instructure, clear of
obstruction.

openings, in the appliance

WARNING:

Do not use mechanical
devices or other means
to accelerate the
defrosting process,
other than those
recommended by the
manufacturer.

WARNING:
Do not damage the
refrigerant circuit.

WARNING:

Do not use electrical
appliances inside

the food storage
compartments of
the appliance, unless
they are of the type
recommended by the
manufacturer.

> B B P

This appliance is intended to be
used in household and similar
applications such as

- staff kitchen areas in shops,
offices and other working
environments;

- farm houses and by clients

in hotels, motels and other
residential type environments;
- bed and breakfast type
environments;

- catering and similar non-retail
applications.

1.1.General safety

¢ This product should not
be used by persons with
physical, sensory and mental
disabilities, without sufficient
knowledge and experience
or by children. The device
can only be used by such
persons under supervision
and instruction of a person
responsible for their safety.
Children should not be allowed
to play with this device.

* In case of malfunction, unplug
the device.

» After unplugging, wait at least
5 minutes before plugging in
again.

e Unplug the product when not
in use.

* Do not touch the plug with
wet hands! Do not pull the
cable to plug off, always hold
the plug.

» Do not plug in the refrigerator
if the socket is loose.

e Unplug the product during
installation, maintenance,
cleaning and repair.

e If the product will not be used

for a while, unplug the product

and remove any food inside.

Do not use the product when

the compartment with circuit

cards located on the upper
back part of the product
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Safety and environment instructions

(electrical card box cover) (1)
is open.

* Do not use steam or steamed
cleaning materials for cleaning
the refrigerator and melting
the ice inside. Steam may
contact the electrified areas
and cause short circuit or
electric shock!

¢ Do not wash the product by
spraying or pouring water on
it! Danger of electric shock!

¢ In case of malfunction, do
not use the product, as it may
cause electric shock. Contact
the authorised service before
doing anything.

¢ Plug the product into an
earthed socket. Earthing
must be done by a qualified
electrician.

e If the product has LED
type lighting, contact the
authorised service for
replacing or in case of any
problem.

¢ Do not touch frozen food with
wet hands! It may adhere to
your hands!

¢ Do not place liquids in bottles
and cans into the freezer
compartment. They may
explode.

Place liquids in upright
position after tightly closing
the lid.

Do not spray flammable
substances near the product,
as it may burn or explode.

Do not keep flammable
materials and products with
flammable gas (sprays, etc.) in
the refrigerator.

Do not place containers
holding liquids on top of the
product. Splashing water on
an electrified part may cause
electric shock and risk of fire.
Exposing the product to rain,
snow, sunlight and wind will
cause electrical danger. When
relocating the product, do
not pull by holding the door
handle. The handle may come
off.

Take care to avoid trapping
any part of your hands or body
in any of the moving parts
inside the product.

Do not step or lean on the
door, drawers and similar parts
of the refrigerator. This will
cause the product to fall down
and cause damage to the
parts.

Take care not to trap the
power cable.

Refrigerator/User Manual
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Safety and environment instructions

1.1.1 HC warning

If the product comprises a cooling

system using R600a gas, take
care to avoid damaging the

cooling system and its pipe while

using and moving the product.
This gas is flammable. If the

cooling system is damaged, keep

the product away from sources
of fire and ventilate the room
immediately.
The label on the inner
left side indicates the
[i] type of gas used in the
product.
1.1.2 For models with
water dispenser
e Pressure for cold water inlet
shall be maximum 90 psi (620
kPa). If your water pressure
exceeds 80 psi (550 kPa), use
a pressure limiting valve in
your mains system. If you do
not know how to check your
water pressure, ask for the
help of a professional plumber.
* If thereis risk of water
hammer effect in your
installation, always use a
water hammer prevention
equipment in your installation.
Consult Professional plumbers
if you are not sure that there
is no water hammer effect in
your installation.
¢ Do notinstall on the hot water
inlet. Take precautions against
of the risk of freezing of the
hoses. Water temperature
operating interval shall be

33°F (0.6°C) minimum and
100°F (38°C) maximum.
Use drinking water only.

1.2.Intended use
e This product is designed for

home use. It is not intended
for commercial use.

The product should be used to
store food and beverages only.

* Do not keep sensitive

products requiring controlled
temperatures (vaccines,

heat sensitive medication,
medical supplies, etc.) in the
refrigerator.

The manufacturer assumes no
responsibility for any damage
due to misuse or mishandling.
Original spare parts will

be provided for 10 years,
following the product
purchasing date.

1.3.Child safety

Keep packaging materials out
of children’s reach.

Do not allow the children to
play with the product.

If the product’s door comprises
a lock, keep the key out of
children’s reach.

6/22 EN
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Safety and environment instructions

1.4. Compliance with WEEE
Directive and Disposing

of the Waste Product
This product complies with

EU WEEE Directive (2012/19/EU). This
product bears a classification symbol
for waste electrical and electronic
equipment (WEEE).

This product has been

manufactured with high

quality parts and materials

which can be reused and are

suitable for recycling. Do not
- dispose of the waste product

with normal domestic and
other wastes at the end of its service
life. Take it to the collection center for
the recycling of electrical and electronic
equipment. Please consult your local
authorities to learn about these
collection centers.

1.5.Compliance with

RoHS Directive

e This product complies with EU WEEE
Directive (2011/65/EU). It does
not contain harmful and prohibited
materials specified in the Directive.

1.6.Package information
Packaging materials of the product
are  manufactured from recyclable
materials in accordance with our National
Environment Regulations. Do not dispose
of the packaging materials together
with the domestic or other wastes.
Take them to the packaging material
collection points designated by the local
authorities.

Refrigerator/User Manual 7/ 22 EN



E] Yourrefrigerator
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1. Adjustable door shelves 9. Coverglass
2. Eggsection 10. 0 ° Zone
3. Shelf for bottles 11. Adjustable Cabinet shelves
4. Adjustable Front Feet 12. Winerack
5. Compartments for frozen froods 13. Fan
keeping 14. Setting knob and interior light

6. Compartment for quickly freezing
7. lcetray support & ice tray

8. Salad crispers *OPTIONAL

Figures that take place in this instruction manual are schematic and
may not correspond exactly with your product. If the subject parts are
notincluded in the product you have purchased, thenit s valid for other
models.
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Installation

3.1. Appropriate
installation location

Contact an Authorized Service for the
installation of the product. In order to
prepare the product for use, refer the
information in the user manual and
ensure that electrical installation and
water installation are appropriate. If not,
call a qualified electrician and technician
to have any necessary arrangements
carried out.

WARNING: Manufacturer shall
not be held liable for damages
that may arise from procedures
carried out by unauthorized
persons.

WARNING: Product must
not be plugged in during
installation. Otherwise, there
is the risk of death or serious
injury!

/N
/N

WARNING:

If the door clearance of the
room where the product shall
be place is so tight to prevent
passing of the product, remove
the door of the room and pass
the product through the door
by turning it to its side; if this
does not work, contact the

A\

authorized service.

* Place the product on an even floor
surface to prevent jolts.

* Install the product at least 30 cm
away from heat sources such as hobs,
heater cores and stoves and at least 5
cm away from electrical ovens.

* Product must not be subjected to
direct sun light and kept in humid
places.

» Appropriate air ventilation must be
provided around your product in order
to achieve an efficient operation. If the
product is to be placed in arecess in
the wall, pay attention to leave at least
5 cm distance with the ceiling and side
walls.

3.2.Installing the
plastic wedges

Plastic wedges supplied with the
product are used to create the distance
for the air circulation between the
product and the rear wall.

1. Toinstall the wedges, remove the
screws on the product and use the
screws supplied together with the
wedges.

2. Insertthe 2 plastic wedges onto the
rear ventilation cover as illustrated in
the figure.

Refrigerator/User Manual
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Installation

3.3. Adjusting the feet

If the product stands unbalanced after
installation, adjust the feet on the front
by rotating them to the right or left.

@@ @g
o J g

3.4.Electrical connection

WARNING: Do not make
connections via extension
cables or multi-plugs.
WARNING: Damaged
power cable must be
replaced by the Authorized
Service Agent.

If two coolers are to be

installed side by side, there

should be atleast 4 cm
distance between them.

e Qur company shall not be liable
for any damages that will arise
when the product is used without
grounding and electrical connection
in accordance with the national
regulations.

B >>

¢ Power cable plug must be within easy

reach afterinstallation.

¢ Do not extension cords or cordless
multiple outlets between your
product and the wall outlet.

3.5.Changing the
illumination lamp

To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator, call your
Authorized Service.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination.
The intended purpose of this lamp is to
assist the user to place foodstuffs in
the refrigerator/freezer in a safe and
comfortable way.

3.6.Door Open Warning
(This feature is optional)

An audio warning signal will be given
when the door of your product is left
open for at least 1 minute. This warning
will be muted when the door is closed
or any of the display buttons (if any) are
pressed.

10/22 EN
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Installation

(13)

(8)
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E Preparation

+ Forafreestanding appliance; ‘this
refrigerating appliance is not intended
10 be used as a built-in appliance.

» Yourrefrigerator should be installedat
least 30 cm away from heat sources
such as hobs, ovens, central heater
and stoves and at least 5 cm away
from electrical ovens and should not be
located under direct sunlight. .

» The ambient temperature of the room
where you install your refrigerator
should at least be 5°C. Operating your
refrigerator under cooler conditions is
not recommended with regard to its .
efficiency.

* Please make sure that the interior of
your refrigerator is cleaned thoroughly.

* If two refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least 2 .
cm distance between them.

* When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

» The door should not be opened
frequently.

* [t must be operated empty without any
foodinit.

* Do not unplug your refrigerator. If
a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the "Recommended solutions for the
problems” section.

* Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

e The baskets/drawers that are
provided with the chill compartment

must always be in use for low energy
consumption and for better storage
conditions.

Food contact with the temperature
sensor in the freezer compartment may
increase energy consumption of the
appliance. Thus any contact with the
sensor(s) must be avoided.

In some models, the instrument panel
automatically turns off 5 minutes
after the door has closed. It will be
reactivated when the door has opened
or pressed on any key.

Due to temperature change as a result
of opening/closing the product door
during operation, condensation on
the door/body shelves and the glass
containersis normal.

Since hot and humid air will not
directly penetrate into your product
when the doors are not opened,
your product will optimize itself in
conditions sufficient to protect your
food. Functions and components
such as compressor, fan, heater,
defrost, lighting, display and so on
will operate according to the needs
to consume minimum energy under
these circumstances.

12/22 EN
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[ Using your cooler/freezer

The operating temperature is requlated
by the temperature control.

Warm «+@—e——e—@» Cold

1 2 3 4 5
(Or) Min. Max.

0=System cooling is off.
1=Lowest cooling setting (Warmest
setting).
5=Highest cooling setting (Coldest
setting).

The average temperature inside the
fridge should be around +5°C,

Please choose the setting according to
the desired temperature.

Please note that there will be different
temperatures in the cooling area.

The coldestregion isimmediately above
the vegetable compartment.

The interior temperature also depends
on ambient temperature, the frequency
with which the door is opened and the
amount of foods kept inside.

Frequently opening the door causes the
interior temperature to rise.

For this reason, it is recommended to
close the door again as soon as possible
after use.

The interior temperature of your
refrigerator changes for the following
reasons;

+ Seasonal temperatures,

 Frequent opening of the door and
leaving the door open for long periods,

» Food putinto the refrigerator without
cooling down to the room temperature,

» Thelocation of the refrigeratorin the
room (e.g. exposing to sunlight).

* You may adjust the varying interior
temperature due to such reasons by
using the thermostat. Numbers around
the thermostat button indicates the
cooling degrees.

* If the ambient temperature is higher
than 32°C, turn the thermostat button
to maximum position.

* If the ambient temperature is lower
than 25°C, turn the thermostat button
to minimum position.

(5

Figures in this user manual are schematic and may not match the product
exactly. If the subject parts are not included in the product you have
purchased, then those parts are valid for other models.

Refrigerator/User Manual
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Operating the product

5.1. Cooling

Food storage

Thefridgecompartmentisfortheshort-
term storage of fresh food and drinks.

Store milk products in the intended
compartment in the cooler/freezer.

Bottles can be stored in the bottle
holder or in the bottle shelf of the door.

Raw meatis best keptin a polyethylene
bag in the compartment at the very
bottom of the cooler/freezer.

Allow hot foods and beverages to cool
to room temperature prior to placing
them in the cooler/freezer.

* Attention

Store concentrated alcohol
standing upright and tightly closed.

* Attention

Do not store explosive substances or
containers with flammable propellant
gases (canned cream, spray cans etc.) in
thedevice. Thereisadanger of explosion.

only

5.2. Placing the food
Egg tray Egg
Fridge Food in pans, covered
compartment plates and closed
shelves containers

) Small and packaged
Fridge ;

food or drinks (such

compartment door | <"l it juice and
shelves been)
Crisper Vegetables and fruits

Defrosting of the appliance

The appliance defrosts automatically.

Chiller zone

Chill compartment/zone is specifically
designed to keep meat, fish, poultry and
solid dairy products (cheese, butter, etc.)
atideal storage temperature in freshfood
compartment. Average temperature
of chill compartment/zone fluctuates
between -2 °Cand +3 °C. Itis not advised
to keep fruit and vegetable in this zone.

14 /22 EN
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I Maintenance and cleaning

Cleaning your fridge at reqular intervals
will extend the service life of the
product.

WARNING: Unplug the
product before cleaning it.

e Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
purposes.

e Never use any sharp and abrasive
tools, soap, household cleaners,
detergent and wax polish for
cleaning.

e Dissolve one teaspoon of bi-
carbonate in half litre of water. Soak
a cloth with the solution and wrung
it thoroughly. Wipe the interior of the
refrigerator with this cloth and the
dry thoroughly.

e Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

e [fyou will not use the refrigerator
foralong period of time, unplug it,
remove all food inside, clean it and
leave the door ajar.

e (heckregularly that the door gaskets
are clean. If not, clean them.

e Toremove door and body shelves,
remove all of its contents.

e Remove the door shelves by pulling
them up. After cleaning, slide them
from top to bottom to install.

e Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

6.1. Avoiding bad odours

Materials that may cause odour

are not used in the production of

our refrigerators. However, due to

inappropriate food preserving conditions

and not cleaning the inner surface of the
refrigerator as required can bring forth
the problem of odour. Pay attention to
following to avoid this problem:

e Keeping the refrigerator cleanis
important. Food residuals, stains, etc.
can cause odour. Therefore, clean
the refrigerator with bi-carbonate
dissolved in water every few months.
Never use detergents or soap.

e Keepthefood in closed containers.
Microorganisms spreading out from
uncovered containers can cause
unpleasant odours.

e Neverkeep the food that have passed
best before dates and spoiled in the
refrigerator.

6.2. Protecting the

plastic surfaces

Do not put liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the plastic
surfaces of the refrigerator. If oil is
spilled or smeared onto the plastic
surfaces, clean and rinse the relevant
part of the surface at once with warm
water.

Refrigerator/User Manual
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Troubleshooting

Check this list before contacting the

service. Doing so will save you time

and money. This list includes frequent

complaints that are not related to faulty

workmanship or materials. Certain

features mentioned herein may not

apply to your product.

The refrigerator is not working.

» The power plug is not fully settled. > >>
Plugitin to settle completely into the
socket.

« The fuse connected to the socket
powering the product or the main fuse
is blown. > > > Check the fuses.

Condensation on the side wall of the

cooler compartment (MULTI ZONE,

COOL, CONTROL and FLEXI ZONE).

» Thedooris opened too frequently >>>
Take care not to open the product's
door too frequently.

* The environment is too humid. > > >
Do not install the product in humid
environments.

» Foods containing liquids are keptin
unsealed holders. > > > Keep the foods
containing liquids in sealed holders.

» Theproduct'sdooris leftopen. >>> Do
not keep the product's door open for
long periods.

* Thethermostatis set to too low
temperature. > > > Set the thermostat
to appropriate temperature.

Compressor is not working.

* Incase of sudden power failure
or pulling the power plug off and
putting back on, the gas pressure
inthe product’s cooling system is
not balanced, which triggers the
compressor thermic safeguard. The
product will restart after approximately
6 minutes. If the product does not
restart after this period, contact the

 Defrostingis active, > > > This s
normal for a fully-automatic defrosting
product. The defrosting is carried out
periodically.

* Theproductis not pluggedin. >>>
Make sure the power cord is plugged in.

» Thetemperature settingisincorrect.
>>> Select the appropriate
temperature setting.

» Thepowerisout. >>> The product will
continue to operate normally once the
power is restored.

The refrigerator’s operating noise is

increasing while in use.

» The product’s operating performance
may vary depending on the ambient
temperature variations. This is normal
and not a malfunction.

The refrigerator runs too often or for

too long.

* The new product may be larger than
the previous one. Larger products will
run for longer periods.

» Theroom temperature may be
high. >>> The product will normally
run for long periods in higher room
temperature.

» The product may have been recently
plugged in or a new food itemis placed
inside. > >> The product will take
longer to reach the set temperature
when recently plugged in or a new food
itemis placed inside. This is normal.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

* Thedoors were opened frequently or
kept open for long periods. > > > The
warm air moving inside will cause the
product to runlonger. Do not open the
doors too frequently.

Service.

16/22 EN
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Troubleshooting

» Thefreezer or cooler door may be ajar.
>>> Check that the doors are fully
closed.

» The product may be set to temperature
too low. > > > Set the temperature to a
higher degree and wait for the product
to reach the adjusted temperature.

* The cooler or freezer door washer
may be dirty, worn out, broken or not
properly settled. > > > Clean or replace
the washer. Damaged / torn door
washer will cause the product to run for
longer periods to preserve the current
temperature.

The freezer temperature is very

low, but the cooler temperature is

adequate.

» The freezer compartment temperature
is set to a very low degree. > > > Set the
freezer compartment temperaturetoa
higher degree and check again.

The cooler temperature is very

low, but the freezer temperature is

adequate.

* The cooler compartment temperature
is set to a very low degree. > > > Set the
freezer compartment temperaturetoa
higher degree and check again.

The food items kept in cooler

compartment drawers are frozen.

» The cooler compartment temperature
is settoavery low degree. > > > Set the
freezer compartment temperature to a
higher degree and check again.

The temperature in the cooler or the

freezeris too high.

» The cooler compartment temperature
is setto a very high degree. > > >
Temperature setting of the cooler
compartment has an effect on
the temperature in the freezer
compartment. Wait until the

temperature of relevant parts reach
the sufficient level by changing the
temperature of cooler or freezer
compartments.

* Thedoors were opened frequently or
kept open for long periods. > >> Do not
open the doors too frequently.

* Thedoormay be ajar. > > > Fully close
the door.

* The product may have been recently
plugged in or a new food itemis
placed inside. >>> Thisis normal. The
product will take longer to reach the set
temperature when recently plugged in
oranew food item is placed inside.

 Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

Shaking or noise.

* Thegroundis not level ordurable. > > >
If the product is shaking when moved
slowly, adjust the stands to balance the
product. Also make sure the ground is
sufficiently durable to bear the product.

* Anyitems placed on the product may
cause noise. > > > Remove any items
placed on the product.

The product is making noise of liquid

flowing, spraying etc.

* The product’s operating principles
involve liquid and gas flows. > > > Thisis
normal and not a malfunction.

There is sound of wind blowing

coming from the product.

» Theproduct uses afanfor the cooling
process. Thisis normaland nota
malfunction.

Refrigerator/User Manual
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Troubleshooting

There is condensation on the

product’s internal walls.

» Hot or humid weather will increase
icing and condensation. This is normal
and not a malfunction.

» Thedoors were opened frequently or
kept open for long periods. > > > Do not
open the doors too frequently; if open,
close the door.

» Thedoormay be ajar. > > > Fully close
the door.

There is condensation on the
product’s exterior or between the
doors.

* The ambient weather may be humid,
this is quite normal in humid weather.
>>> The condensation will dissipate
when the humidity is reduced.

The interior smells bad.

* The productis not cleaned regularly.
>>> (lean the interior regularly using
sponge, warm water and carbonated
water.

+ Certain holders and packaging materials
may cause odour. > > > Use holders and
packaging materials without free of
odour.

» The foods were placed in unsealed
holders. > > > Keep the foods in sealed
holders. Micro-organisms may spread
out of unsealed food items and cause
malodour. Remove any expired or spoilt
foods from the product.

The door is not closing.

» Food packages may be blocking the
door. > > > Relocate any items blocking
the doors.

» Theproductis not standing in full
upright position on the ground. > > >
Adjust the stands to balance the
product.

» Thegroundis not level or durable.
>>> Make sure the groundis level and
sufficiently durable to bear the product.

The vegetable bin is jammed.

* Thefooditems may bein contact
with the upper section of the drawer.
>>> Reorganize the food items in the
drawer.

If The Surface Of The Product Is Hot.
+ High temperatures may be observed
between the two doors, on the side
panels and at the rear grill while
the product is operating. This is
normal and does not require service
maintenance!Be careful when touching
these areas.

A WARNING:

If the problem persists after following
the instructions in this section, contact
your vendor or an Authorised Service. Do
not try to repair the product.

18/22 EN
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DISCLAIMER / WARNING

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any
safety issue or unsafe use arising,
provided that they are carried out within
the limits and in accordance with the
following instructions (see the “Self-
Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized
in the “Self-Repair” section below,
repairs shall be addressed to registered
professional repairers in order to avoid
safety issues. A registered professional
repairer is a professional repairer that has
been granted access to the instructions
and spare parts list of this product by the
manufacturer according to the methods
described in legislative acts pursuant to
Directive 2009/125/EC.

However, only the service agent (i.e.
authorized professional repairers)
that you can reach through the phone
number given in the user manual/
warranty card or through your
authorized dealer may provide service
under the guarantee terms. Therefore,
please be advised that repairs by
professional repairers (who are not
authorized by Beko) shall void the
guarantee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard to the following spare parts:
door handles,door hinges, trays, baskets
and door gaskets (an updated list is also
available in support.beko.com as of 1st
March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
preventrisk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the

instructions in the user manual for self-
repair or which are available in support.
beko.com. For your safety, unplug the
product before attempting any self-repair.

Repair and repair attempts by end-users
for parts not included in such list and/
or not following the instructions in the
user manuals for self-repair or which are
available in support.beko.com, might give
raise to safety issues not attributable to
Beko, and will void the warranty of the
product.

Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such
cases authorized professional repairers
or registered professional repairers. On
the contrary, such attempts by end-users
may cause safety issues and damage
the product and subsequently cause fire,
flood, electrocution and serious personal
injury to occur.

By way of example, but not limited to,
the following repairs must be addressed

to authorized professional repairers
or registered professional repairers:
compressor,  cooling  circuit, main

board,inverter board, display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held
liable in any case where end-users do not
comply with the above.



The spare part availability of the refrigerator
that you purchased is 10 years.

During this period, original spare parts will
be available to operate the refrigerator
properly

The minimum duration of guarantee of
the refrigerator that you purchased is 24
months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product
shall only be replaced by professional
repairers.



Veuillez d'abord lire la notice d'utilisation !

Chere cliente, cher client,

Nous espérons que votre produit, qui a été fabriqué dans des usines modernes
et vérifié au terme des procédures de controle de qualité les plus méticuleuses,
vous aidera efficacement.

Pour cette raison, nous vous conseillons de lire attentivement tout le manuel
d'utilisation de votre produit avant de vous en servir, et de le conserver ensuite
pour une utilisation ultérieure.

Le présent manuel

* Vous aidera a utiliser votre produit avec rapidité et sécurité.

* Lisez le manuel avant d'installer et de faire fonctionner votre produit.

* Respectez les instructions, notamment celles relatives a la sécurité.

« Conservez ce manuel dans un endroit facilement accessible car vous pouvez
en avoir besoin ultérieurement.

* En plus, lisez également les autres documents fournis avec votre produit.

Veuilleznoter gue ce manuel peut également étre valide pour d'autres modeles.

Symboles et descriptions

Vous retrouverez les symboles suivants dans le présent manuel

@ Informations importantes ou astuces.

A Avertissement relatif aux conditions dangereuses pour la vie et Ia
propriété,

A Avertissement relatif a la tension électrique.

[i] INFORMATIONS
Vous pouvez accéder aux informations relatives au modéle

ENERG ’ g% telles que sauvegardées dans la base de données des pro-

duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER'S NAME MoDEL IDENTIFIER — () ['identifiant de votre modele (*) qui se trouve sur la vignette

_ ﬂ énergie

https://eprel.ec.europa.eu/
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[Elvotre réfrigérateur

8 :

“10

5
N— —/
1=} 1=

4 \
1. Balconnets réglables 6. Crispest
2. Plateauaoeufs 7. Bacalégumes ou compartiment
3. Range-bouteilles fraicheur
4. Pieds avant réglables 8. Etagéresréglables
5. Compartiment congélateur 9. Caveavin

10. Panneau indicateur
*Peut ne pas étre possible dans tous les modéles

@ Lesillustrations présentéesdans cette noticed'utilisationsontschématiques
et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit. Si des pieces
présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous avez acheté, elles
sont valables pour dautres modeles.
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EIPrécautions de sécurité importantes

. Veuillez. examiner les
informations suivantes :
Cet appareil peut étre

utilisé par des enfants agés
dau moins 8 ans et par des
personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles
ou mentales réduites ou
dénuées dexpérience ou de
connaissance, s'ils (si elles) sont
correctement surveillé(e)s ou
si des instructions relatives a
I'utilisation de l'appareil en toute
sécurité leur ont eté données et
Si les risques encourus ont été
appréhendées. Les enfants ne
doivent pas jouer avec l'appareil.

Le nettoyage et I'entretien par
l'usager ne doivent pas étre
effectués par des enfants sans
surveillance.

Lenonrespectdecesconsignes
peut entrainer des blessures
ou dommages  matériels.
Sinon, tout engagement lié a
la garantie et a la fiabilité du
produit devient invalide.

Les pieces détachées d'origine
sont disponibles pendant 10
ans, acompterde ladatedachat
du produit.

REMARQUE:
Ne pas utiliser tout
dispositif mécanique ou
A Un autre dispositif hors
des recommandations
du fabricant pour
accélérer le processus de
décongeler.

REMARQUE:

A Ne pas endommager
le circuit de fluide du
réfrigérateur.

REMARQUE:
Ne pas utiliser des
appareils électrigues non
A\ prévus par le fabricant
dans les compartiments
de conservation des
aliments.

AVERTISSEMENT:

Ne conservez pas de
A substances explosives

comme des aérosols avec

un liquide inflammable

dans cet appareil,

REMARQUE:
Assurez-vous que les
trous daération ne sont

A pas fermés quand le
dispositif est dans son
boitier ou est installé a
sa place.

Ce dispositif est concu pour
lusage domestigue ou les
applicationssimilaires suivantes

- Pour étre utilisé dans la
cuisine de personnel dans les
magasins, bureaux et autres
environnements de travail ;

- Pour étre utilisé par
les clients dans les maisons
de campagne et hotels et



les autres environnements
d'hébergement;
- Dans des

environnements de type de
pension de famille
- Dans des applications
similaires n‘ayant pas de service
alimentaire et non détaillants
Sécurité générale
* Sile cordon dalimentation est
endommagé, celui-ci doit étre
remplacé par le fabricant, ses
agents agréés ou tout autre
agent qualifié afin détre a
labri de tout danger.
Avant de vous débarrasser
de votre appareil, veuillez
consulter les autorités locales
ou votre revendeur pour
connaitre le mode opératoire
et les organismes de collecte
agrees.
Consultez le service apres-
vente agréé concernant
toutes questions ou
problemes relatifs au
réfrigérateur. N'intervenez
pas ou ne laissez personne
intervenir sur le refrigérateur
sans le communiquer au
service apres-vente agréeé.
 Pour les produits équipés d'un
compartiment congélateur:
ne man?ez pas de cOnes de
creme glacée ou des glacons
immédiatement apres les
avoir sortis du compartiment
de congélation ! (Cela pourrait
provoquer des engelures).
» Pourles produits équipes dun
compartiment congélateur:
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ne placez pas de boissons
en bouteille ou en cannette
dans le compartiment de
congélation. Cela peut
entrainer leur éclatement.

Ne touchez pas des produits
congelés avec les mains, ils
pourraient se coller a celles-ci.

Débranchez votre
réfrigérateur avant de le
nettoyer ou de le dégivrer.

La vapeur et des matériaux
de nettoyage pulvérisés ne
doivent jamais étre utilisés
pour les processus de
nettoyage ou de dégivrage
de votre réfrigérateur. La
vapeur pourrait pénétrer
dans les pieces electriques et
provoquer des courts-circuits
ou des électrocutions.

Ne jamais utiliser les pieces de
votre réfrigérateur telles que
la porte, comme un support ou
une marche.

Nutilisez pas dappareils
électriques alintéerieur du
refrigérateur.

N'endommagez pas les

pieces ou circule le liquide
refrigérant avec des outils

de forage ou coupants. Le
liquide réfrigérant qui pourrait
sechapper siles canalisations
de gaz de l'évaporateur, les
rallonges de tuyau ou les
revétements de surface
étaient percés, cela pourrait
irriter la peau et provoquer des
blessures aux yeux.

Ne pas couvrir ou obstruer
les orifices de ventilation du
refrigérateur.



Les appareils électriques
peuvent étre répares
seulement par des personnes
autorisées. Les réparations
réalisées par des personnes
ne présentant pas les
compétences requises
peuvent présenter unrisque
pour ['utilisateur.

En cas de dysfonctionnement
ou lors dopérations
dentretien ou de réparation,
débranchez Ialimentation
électrique du réfrigérateur
soit en désactivant le fusible
correspondant, soiten
débranchant lappareil.

Assurez-vous que les
boissons comportant un
taux dalcool tres élevé sont
conservees en sécurité avec
leur couvercle fixé et placées
en position verticale.

Placez les boissons alcoolisées
verticalement, dans des
récipients convenablement
fermés.

Ne conservez jamais des
aérosols contenant des
substances inflammables
et explosives dans le
refrigérateur.

N'utilisez pas doutils
mécaniques ou autres
dispositifs pour accélérer le
processus de décongélation
autres que ceux qui sont
recommandés par le fabricant.

Ce produit n'est pas concu
pour étre utilisé par des
personnes (enfants compris)
souffrant de déficience
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physique, sensorielle,
mentale, ou inexpérimentées,
a moins davoir obtenu une
autorisation aupres des

ersonnes responsables de
eur sécurité.

Ne faites pas fonctionner un
refrigérateur endommage.
Consultez le service agreé en
cas de probleme.

La sécurité électrique du
refrigérateur n'est assurée
gue sile systeme de mise a
la terre de votre domicile est
conforme aux normes en
vigueur.

L'exposition du produitala
pluie, la neige, au soleil ou au
vent présente des risques
concernant la sécurité
électrique.

Contactez le service agréé
gquand un cable dalimentation
est endommageé pour éviter
tout danger.

Ne branchez jamais le
refrigérateur a la prise murale
au cours de l'installation. Vous
VOUS exposeriez a un risque de
mort ou a de blessures graves.

Ce réfrigérateur est concu

seulement pour conserver des

aliments. Par conséquent, il ne

]goit pas étre utilisé a dautres
ins.

L'étiquette avec les
caractéristiques techniques
est située sur la parois gauche
a lintérieur du réfrigérateur.
Ne branchez jamais votre
réfrigérateur a des systemes



d'économie dénergie, cela
peut lendommager.

S'ily a une lumiere bleue sur
le réfrigérateur, ne la regardez
Ni avec vos yeux nus, Ni avec
des outils optiques pendant
longtemps.

Pour les réfrigérateurs
contrélés manuellement,
attendez au moins 5 minutes
pour allumer le réfrigérateur
apres une coupure de courant.

Si cet appareil venait a
changer de propriétaire,
n'oubliez pas de remettrela
présente notice d'utilisation au
nouveau bénéficiaire.

Evitez dendommager le cable
dalimentation quand vous
transportez le réfrigérateur.
Tordre le cable peut entrainer
un incendie. Ne placez jamais
d'objets lourds sur le cable
dalimentation.

Evitez de toucher ala prise
avec des mains mouilléesau
moment de brancher lappareil.

Evitezdebrancherle
réfrigérateur lorsque la prise
de courant électrique alaché.

Pour des raisons de
sécurité, évitez de pulvériser
directement de eau sur les
parties externes et internes
du réfrigérateur.

Ne pulvérisez pas de
substances contenant des
gaz inflammables comme du
propane pres du réfrigérateur
pour éviter tout risque
dincendie et d'explosion.

» Ne placez jamais de récipients
contenant de l'eau sur votre
refrigérateur, ils pourraient
causer des chocs électriques
ou unincendie.

 Evitezde surchargerle
réfrigérateur avec une
quantité excessive daliments.
Silest surchargé, les aliments
peuvent tomber, vous
blesser et endommager le
réfrigérateur quand vous
ouvrez la porte.

» Ne placez jamais dobjets au-
dessus du réfrigérateur, ils
pourraient tomber quand vous
ouvrez ou fermez la porte du
refrigérateur.

* Les produits qui nécessitent
un controle de température
précis (vaccin, médicament
sensible a la chaleur, matériels
scientifiques, etc.) ne doivent
pas étre conservés dans le
réfrigérateur.

* Sileréfrigérateur n'est pas
utilisé pendant longtemps,
il doit étre débranché. Un
probleme avec le cable
dalimentation pourrait causer
unincendie.

* Lerefrigérateur peut bouger
si ses pieds réglables ne
sont pas bien fixés sur le sol.
Bien fixer les pieds réglables
sur le sol peut empécherle
refrigérateur de bouger.

* Quandvous transportezle
refrigérateur, ne le tenez pas
par la poignée de la porte. Cela
peut le casser.

Quand vous devez placer
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votre produit pres d'un autre
réfrigérateur ou congélateur,
la distance entre les appareils
doit étre d'au moins 8 cm.
Sinon, les murs adjacents
peuvent étre humidifiés.

» Nejamais utiliser le produit si
la section située dans sa partie
supérieure ou inférieure avec
cartes de circuits imprimés
électroniques a l'interieur
est ouverte (couvercle de
cartes de circuits imprimés
électroniques) (1).

Pour les appareils dotés
d'une fontaine a eau

» Lapressiondeleaufroidea
lentrée ne doit pas excéder 90
psi (620 kPa). Sivotre pression
d'eau dépasse 80 psi (550
kPa), utilisez une soupape
de limitation de pression sur
votre réseau de conduite. Si
VOUS Ne savez pas comment
vérifiez la pression de I'eau,
demandez assistance dun
plombier professionnel.

 Sllexiste unrisque
deffet coup de bélier sur
votre installation, utilisez
systématiquement un

équipement de protection
contre leffet coup de bélier
sur celle-ci. Consultez des
plombiers professionnels
sivous n‘étes pas sirdela
présence de cet effet sur votre
installation.

* Nelinstallez pas surlentrée
d'eau chaude. Prenez des
précautions contre le risque
de congélation des tuyaux.
L'intervalle de fonctionnement
de la température des eaux
doitétrede 33 F (0,6°C) au
moins etde100F (38 () au
plus.

* Utilisez uniguement de leau
potable.

Sécurité enfants

* Silaporte aun verrouillage, la
clé doit rester hors de portée
des enfants.

* Lesenfants doivent étre
surveillés et empéches de
samuser avec le produit.

Conformité avecla
reglementation DEEE et
mise au rebut des déchets

Ce produit ne contient pas de
matériaux dangereux et interdits
décrits dans la « Reglementation sur
le controle des déchets d'équipements
électrigues et électroniques » publié
par le Ministére de IEnvironnement
et de I'Urbanisme. Conforme avec la
reglementation DEEE.

Le présent produit a été
fabriqué avec des pieces
et du matériel de qualité
supérieure  susceptibles
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détre réutilisés et adaptés au
recyclage. Par conséquent, nous vous
conseillons de ne pas le mettre au
rebut aux cOtés des ordures
ménageres a la fin de sa durée de vie.
Au contraire, rendez-vous dans un
point de collecte pour le recyclage de
tout matériel électrique et
électronigue. Veuillez vous rapprocher
des autorités de votre localité pour
plus dinformations concernant le
point de collecte le plus proche. Aidez-
nous a protéger l'environnement et les
ressources naturelles en recyclant les
produits usagés. Pour la sécurité des
enfants, coupezle cabledalimentation
et le mécanisme de verrouillage de Ia
porte, le cas échéant. Ce faisant, vous
rendez l'appareil inopérant avant sa
mise au rebut.

Informations relatives a
I'emballage

Les matériaux demballage de cet
appareil sont fabriqués a partir de
matériaux recyclables, conformément
a nos Réglementations Nationales
en Environnement. Ne mélangez pas
les matériaux d'emballage avec les
déchets domestiques ou dautres
déchets. Amenez-les aux points de
collecte des matériaux demballage,
désignés par les autorités locales.
N'oubliez pas...

Pour la préservation de la nature et
de notre santé, il est indispensable de
recycler les matieres.

Si vous voulez contribuer au
recyclage des matériaux d'emballage,
VOUS pOUVEZ VOUS renseigner aupres
d'organisations  environnementales
ou de l'autorité locale proche de votre
domicile.

Avertissement HC

Sile systéme de refroidissement
de votre appareil contient R600a:

Ce gaz est inflammable. Par
conséqguent, veuillez prendre garde
a ne pas endommager le systeme de
refroidissement et les tuyauteries lors
de son utilisation ou de son transport.
En cas de dommages, éloignez votre
produit de toute source potentielle
de flammes susceptible de provoquer
lincendie de lappareil. De méme,
placez le produit dans une piece aérée.,
Ne tenez pas compte de cet
avertissement si le systéme de
refroidissement de votre appareil
contient R134a.

Le type de gaz utilisé dans lappareil
est mentionné sur la plague
signalétigue située surla paroi gauche
de lintérieur du réfrigérateur.

Ne jetez jamais lappareil au feu pour
vous en débarrasser.

Mesures d'‘économie
d’'énergie
* Nelaissez pas les portes du

réfrigérateur ouvertes pendant une
durée prolongée.

* Nintroduisez pas de denrées
ou de boissons chaudes dans le
réfrigérateur.

» Nesurchargez pas le réfrigérateur
pour ne pas obstruer pas la
circulation dair a lintérieur.

 Ninstallez pas le réfrigérateur a
la lumiere directe du soleil ou pres
d'appareil émettant de la chaleur
tels qu'un four, un lave-vaisselle
ou un radiateur. Maintenez une
distance dau moins 30 cm entre
votre réfrigérateur et toute source
de chaleur, et a une distance de 5cm
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d'un four électrigue.

Veillez a conserver vos denrées dans
des récipients fermés.

Pour les produits équipés dun
compartiment congélateur : vous
pouvez conserver une quantité
maximale daliments dans le
congélateur quand vous enlevez
[étagere ou le tiroir du congélateur.
La consommation dénergie précisée
pour votre réfrigérateur a été
déterminée en enlevant I'étagere
ou le tiroir du congélateur et avec la
charge maximale. Il n'y aucun risque
a utiliser une étagere ou un tiroiren
fonction des formes et tailles des
denrées a congeler.

La décongélation des aliments
dans le compartiment réfrigérateur
permet de faire des économies
dénergie et de préserver la qualité
desaliments.

10
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Elnstallation

/N AVERTISSEMENT:
Dans I'hypothese ou linformation
contenue dans ce manuel n'a pas
été prise en compte par l'utilisateur,
le fabricant ne seraaucunement
responsable en cas de problemes.

Eléments a prendre en
considération lors du
déplacement de votre
réfrigérateur

1. Votre réfrigérateur doit étre
débranché.Avant le transport de
votre réfrigérateur, vous devez le
vider et le nettoyer.Avant demballer
votre réfrigérateur, vous devez fixer
ses étageres, bac, accessoires, etc,
avec du ruban adhésif afin de les
protéger contre les chocs.

1. L'emballage doit étre solidement
attaché avec du ruban adhésif
épais ou avec un cordage solide.
La reglementation en matiere
de transport et de marquage de
lemballage doit étre strictement
respectée.

2. L'emballage et les matériaux de
protection demballage doivent
étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir,

Avant de mettre votre
réfrigérateur en marche

Vérifiez les points suivants avant
de commencer a utiliser votre
réfrigérateur
1. Fixezles cales en plastigue tel

quiindiqué sur le schéma ci-dessous.
Les cales en plastique servent a
maintenir une distance permettant
la circulation de lairentre le

11
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réfrigérateur et le mur. (Cette image
n'est donnée qua titre indicatif; elle
nest pas identique a votre produit.)
Vous pouvez installer les 2 cales

en plastique commeillustré dans

le schéma. Les cales en plastique
maintiendront la distance
nécessaire entre votre Congélateur
/ réfrigérateur et le mur pour
permettre une bonne circulation

de lair. (Le schéma présenté est
fourni a titre indicatif et peut ne pas
correspondre exactement avec votre
produit.)

Nettoyez lintérieur du réfrigérateur
tel quindiqué dans la section
« Entretien et nettoyage ».

Insérez la prise du réfrigérateur
dans la prise murale. Lorsque la
porte du réfrigérateur est ouverte,
la lampe interne du réfrigérateur
séclaire.

Lorsque le compresseur commence
afonctionner, il émettra un son.

Le liguide et les gaz intégrés au
systeme du réfrigérateur peuvent
également faire du bruit, que le
compresseur soit en marche ou non.
Ceci est tout a fait normal.



6. Les partiesantérieures du
réfrigérateur peuvent chauffer.
Ce phénomene est normal. Ces
zones doivent en principe étre
chaudes pour éviter tout risque de
condensation.

Branchement électrique

Branchez votre réfrigérateur a une
prise électrique protégée par un
fusible ayant une capacité appropriée.
Important:

e Lebranchement doit étre conforme
aux normes en vigueursurle
territoire national.

+ Lafiche du cable dalimentation doit
étre facilement accessible apres
installation.

» Lasécurité électriqgue du
réfrigérateur nest assurée que sile
systeme de mise a la terre de votre
domicile est conforme aux normes
en vigueur.

» Latensionindiguée sur Iétiquette
située sur la paroi gauche interne
de votre produit doit correspondre
a celle fournie par votre réseau
électrigue.

* Les rallonges et prises multivoies
ne doivent pas étre utilisés pour
brancher appareil.

AVERTISSEMENT:

Un cable dalimentation endommagé
doit étre remplacé par un électricien
qualifié.

AVERTISSEMENT:

L'appareil ne doit pas étre mis en
service avant détre réparé! Cette
précaution permet d'@viter tout risque
de choc électrique!
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Mise au rebut de
I'emballage

Les matériaux demballage peuvent
étre dangereux pour les enfants.
Tenez les matériaux d'emballage hors
de portée des enfants ou jetez-les
conformément aux consignes établies
par les autorités locales en matiere
de déchets. Ne les jetez pas avec les
déchets  domestiques,déposez-les
dans les centres de collecte désignés
par les autorités locales.

L'emballage de votre appareil
est produit a partir de matériaux
recyclables.

Mise aurebut de votre
ancien réfrigérateur

Débarrassez-vous de votre
ancien réfrigérateur sans nuire a
l'environnement.

» Vous pouvez consulter le service
apres-vente agrée ou le centre
chargé de la mise au rebut dans
votre municipalité pour en savoir
plus surla mise au rebut de votre
produit.

Avant de procéder a la mise au rebut
de votre machine, coupez la prise
électrigue et, le cas échéant, tout
verrouillage susceptible de se trouver
sur la porte. Rendez-les inopérants
afin de ne pas exposer les enfants a
d'éventuels dangers.
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Disposition et Installation

/N AVERTISSEMENT:

Si la porte dentrée de la piece ou

sera installé le réfrigérateur n'est

pas assez large pour laisser passer

le réfrigérateur, appelez le service

apres-vente qui retirera les portes

du réfrigérateur et le fera entrer

latéralement dans la piece.

1. Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une
utilisation pratique.

2. Maintenez le réfrigérateur éloigné
de toutes sources de chaleur, des
endroits humides et de la lumiere
directe du soleil.

3. Uneventilation dair autour du
réfrigérateur doit étre aménagée
pour obtenir un fonctionnement
efficace. Sile réfrigérateur est placé
dans un enfoncement du mur, il doit
y avoir un espace dau moins5cm
avec le plafond et dau moins 5cm
avec le mur. Ne placez pas lappareil
sur des revétements tels qu'un tapis
ou de lamoquette.

4. Placezle réfrigérateur surune
surface plane afin déviter les
a-coups.

13

Réglage des pieds

Sile réfrigérateur n'est pas stable.

Vous pouvez équilibrer le
réfrigérateur en tournant les pieds
avant, tel guillustré sur le schéma.
Le cOté ou se trouve le pied s'abaisse
lorsque vous tournez dans le sens de
la fleche noire, et s'éleve lorsque vous
tournez dans le sens opposé. Si vous
vous faites aider par quelgu'un pour
légerement soulever le réfrigérateur,
l'opération s'en trouvera simplifiée,

ﬁ@ @g
g g

Remplacement de
I'ampoule

Pour remplacer la lampe LED du
réfrigérateur, veuillez contacter le
service apres-vente agréé.

Les ampoules de cet appareil
délectroménager ne sont pas
adaptées a une utilisation
déclairage.L'utilisation  recherchée

de cette lampe et de permettre a
I'utilisateur de placer confortablement
et en sécurité les aliments dans le
réfrigérateur / coffre.

Les voyants utilisés dans cet appareil
doivent résister aux conditions
physiques extrémes telles que des
températures inférieures a -20 °C.
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ﬂ Préparation

Pour un appareil amovible, ‘cet
appareil de refrigération n'est pas
concu pour étre utilisé comme un
appareil a encastrer,

\otre congélateur / réfrigérateur
doit étre installé a au moins 30

cm des sources de chaleur telles
que les plaques de cuisson, les
fours, appareils de chauffage ou
cuisinieres, et aau moins 5 cm des
fours électriques. De méme, il ne
doit pas étre exposé a la lumiere
directe du soleil.

Veuillez vous assurer que l'intérieur
de votre appareil est soigneusement
nettoyé.

La température ambiante de la piece
ou vous installez le congélateur /
réfrigérateur doit étre dau moins
5°C. Faire fonctionner I'appareil sous
des températures inférieures n'est
pas recommandé et pourrait nuire a
son efficacité.

Sideux congélateur / réfrigérateurs
sontinstallés cote a cote, ils doivent
étre séparés par au moins 2 cm.

Lorsque vous faites fonctionner
le congélateur / réfrigérateur pour
la premiere fois, assurez-vous de
suivre les instructions suivantes
pendant les six premieres heures.

La porte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

Le congélateur / réfrigérateur doit
fonctionner a vide, sans denrées a
lintérieur.

Ne débranchez pas le congélateur

/ réfrigérateur. Si une panne de
courant se produit, veuillez vous
reporter aux avertissements dans la
section « Solutions recommandées 4
aux problemes ».

L'emballage et les matériaux de
protection demballage doivent

étre conservés pour les éventuels
transports ou déplacements a venir,

Les paniers/tiroirs fournis avec le
compartiment rafraichissement
doivent étre utilisés de maniere
continue pour une consommation
énergétique minimale et

de meilleures conditions de
conservation,

Le contact entre le capteur de
température et les denrées
alimentaires a lintérieur du
compartiment de congélation

peut augmenter la consommation
énergétique de lappareil. Pour cette
raison, les contacts avec les capteurs
doivent étre évités.

Dans certains modeles, le tableau

de bord séteint automatiqguement

5 minutes apres la fermeture de la
portiere. Il est réactivé a louverture
de la portiere ou lorsqu'on appuie sur
nimporte quelle touche.

En raison des variations de
température dues alouverture ou a
la fermeture de la porte de Iappareil
en fonctionnement, il est normal
que la condensation se forme sur la
porte, les étageres ou les récipients
enverre.



» Comme lair chaud et humide ne pénétre pas directement dans votre produit
lorsque les portes ne sont pas ouvertes, votre produit optimisera son
fonctionnement en fonction des conditions pour protéger vos aliments.

Les fonctions et les composants tels que le compresseur, le ventilateur,

le chauffage, le dégivrage, éclairage, I'affichage, etc. fonctionneront en
fonction des besoins pour consommer un minimum dénergie dans de telles
circonstances.

Réversibilité des portes
Procédez dans l'ordre numérique
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E Utilisation de votre réfrigérateur/congélateur

)
|

La température de fonctionnement
est réglée a l'aide de la commande de
température.

Warm «+@——e—e—@» Cold

1 2 3 4 5

(Or) Min. Max.
0= L'appareil est hors fonction.
1 = Réglage deréfrigération le
plus faible (Réglage le moins
froid).
5 = Réglage de réfrigération le
plus fort (Réglage le plus froid).

La température moyenne al'intérieur
du réfrigérateur doit étre proche de
+5°C,

Veuillez choisir le réglage en fonction
de la température désirée.

Vous remarquerez qu'il y a plusieurs
températures différentes dans la zone
de réfrigération.

La zone la plus froide est située
directement au-dessus du bac a
légumes.

La température intérieure est
également fonction de la température
ambiante, la fréquence douverture
de la porte et la quantité de denrées
stockées a l'intérieur.

16|

Sila porte est ouverte fréquemment,
la température intérieure monte.

Pour cette raison, il est recommandé
de refermer la porte aussitét que
possible apres utilisation.

La température intérieure de votre
réfrigérateur change pour les raisons
suivantes:

+ Températures saisonnieres,

* Quverture fréquente de la porte et
porte laissée ouverte pendant de
longues périodes,

» Denréesintroduites dansle
réfrigérateur sans refroidissement a
la température ambiante,

» Emplacement du réfrigérateur dans
la piece (ex . exposition a la lumiere
du soleil).

» \Vous pouvez régler les différentes
températures intérieures dues
ade telles raisons en utilisant le
thermostat. Les numéros entourant
le bouton du thermostat indiquent
le niveau de refroidissement.

Réfrigération

Conservation des aliments

Le compartiment réfrigérateur est
destiné a la conservation a court
terme daliments frais et boissons.

Conservez les produits laitiers dans
le compartiment prévu a cet effet
dans le réfrigérateur/congélateur.

Les bouteilles peuvent étre stockées
sur la clayette support bouteilles ou
dans le balconnet range bouteilles de
la porte.



La viande crue sera conservée de
maniére optimale dans un sac en
polyéthylene dans le compartiment
situé tout en bas du réfrigérateur/
congélateur.

Laisser refroidir les aliments et
boissons a la température ambiante

avant de les mettre dans le
réfrigérateur/congélateur.

* Attention

Conservez I'alcool a forte
concentration debout et bien fermé
uniguement.

* Attention

Ne conservez pas de substances
explosives ni de récipients a gaz
propulseurs inflammables (creme
en bombe, bombes aérosols etc.) Un
risque d'explosion existe.

Disposition des aliments

_

——

» wire shelf

Nous vous conseillons dutiliser
les plagques réfrigérantes fournies
conformément a la procédure ci-
dessous avant lactivation de Ila
fonction de congélation rapide.
La capacité de conservation et de
congélation rapide du compartiment
congélateur sen  trouve  ainsi
améliorée,

Dégivrage de lI'appareil

L'appareil dégivre automatiquement.

Casier a ceufs Eufs
Clayettes  du Nourriture  dans
des casseroles,

compartiment

de réfrigération DU .
et récipients fermés

assiettes couvertes

Vérifiez régulierement le tuyau de
vidange pour vous assurer qu'il n'est
pas obstrué et débouchez-le en
introduisant un baton dans le trou si

Produits

ou

Balconnets
de la porte du
compartiment
de réfrigération

boissons de petite
taille et  sous
emballage (comme
du lait, des jus de
fruits ou de la biere)

nécessaire.

Bacalégumes

Fruits et légumes
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EJEntretien et nettoyage

A\Nutilisez jamais dessence, de

benzéne ou de matériaux similaires
pour le nettoyage.

/N Nous vous recommandons de

@

@

@

débrancher lappareil avant de
procéder au nettoyage.

N'utilisez jamais dustensiles
tranchants, savon, produit de
nettoyage domestique, détergent et
cirage pour le nettoyage.

Pour des appareils qui ne sont pas
de lamarque No Frost, des gouttes
d'eau et une couche de givre
pouvant atteindre la largeur dun
doigt se forment sur la paroi arriere
du compartiment réfrigérateur. Ne
les nettoyez pas et évitez d'y utiliser
de I'huile ou des produits similaires.

Utilisez uniguement des tissus en
microfibres légerement mouillés
pour nettoyer la surface externe
de lappareil. Les éponges et
autres tissus de nettoyage sont
susceptibles de rayer la surface.

Utilisez de l'eau tiede pour nettoyer
la carrosserie du congélateur

/ réfrigérateur et séchez-la
soigneusement a laide dun chiffon.

Utilisez un chiffon humide imbibé
d'une solution composée dune
cuillere a café de bicarbonate de
soude pour un demi litre deau
pour nettoyer l'intérieur et séchez
soigneusement.

/\ Prenez soin de ne pas faire couler

d'eau dans le logement de la
lampe et dans dautres éléments
électriques.

18

/N En cas de non utilisation de votre

congélateur / réfrigérateur pendant

une période prolongée, débranchez

le cable dalimentation, sortez toutes
les denrées, nettoyez-le et laissez la

porte entrouverte.

Inspectez les joints de porte
régulierement pour vérifier quiils
sont propres et quiln'y a pas de
résidus de nourriture.

Pour retirer les balconnets de
portes, sortez tout son contenu puis
poussez simplement le balconnet
vers le haut a partir de la base.

G Nejamais utiliser des produits

nettoyants ou de leau contenant

du chlore pour le nettoyage des
surfaces externes et des pieces
chromées du produit. Le chlore
entraine la corrosion de ces surfaces
métalliques.

@ Evitezdutiliser des objets

tranchants ou abrasifs, du

savon, des produits ménagers de
nettoyage, des détergents, de
lessence, du benzene, de lacire,
ect.; autrement, les marques sur
les pieces en plastique pourraient
seffacer et les pieces elles-

mémes pourraient présenter des
déformations. Utilisez de I'eau tiede
et un torchon doux pour nettoyer et
sécher.



Protection des surfaces en
plastique.

Ne placez pas d'huiles ou de plats
huileux dans le congélateur /
réfrigérateur dans des récipients
non fermés, car les graisses
peuvent endommager les surfaces
en plastique du congélateur /
réfrigérateur. Sivous versez ou
éclaboussez de I'huile sur les
surfaces en plastique, nettoyez et
lavez les parties souillées avec de
l'eau chaude immédiatement.

19
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Dépannage

Veuillez vérifier la liste suivante avant d'appeler le service apres-vente. Cela
peut vous faire économiser du temps et de largent. Cette liste regroupe les
problemes les plus fréquents ne provenant pas dun défaut de fabrication ou
dutilisation du matériel. Il se peut que certaines des fonctions décrites ne soient
pas présentes sur votre produit.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

» Lafiche nest pasinsérée correctement dans la prise. > > > Insérez
correctement la fiche dans la prise.

» Est-ceque le fusible ou le fusible principal a sauté ? > > > \érifiez le fusible.

Condensation sur la paroi intérieure du compartiment réfrigérateur.

(MULTIZONE, COOL CONTROL et FLEXI ZONE).

» Laporte a été ouverte souvent. > > >Evitez douvrir et de fermer trop
fréquemment la porte du réfrigérateur.

* Lenvironnement est tres humide. > > >N'installez pas votre réfrigérateur dans
des endroits tres humides.

* Lanourriture contenant du liquide est conservée dans des récipients ouverts.
>>>Ne conservez pas de la nourriture contenant du liquide dans des
récipients ouverts.

» Laporte du réfrigérateur est laissée entrouverte. > > >Fermez la porte du
réfrigérateur.

* Lethermostat est réglé a un niveau tres froid. > > >Réglez le thermostat a un
niveau adapté.

* Lecompresseur ne fonctionne pas.

» Ledispositif de protection thermique du compresseur sautera en cas de
coupures soudaines du courant ou de débranchement intempestif, en effet
la pression du liquide réfrigérant du systeme de refroidissement ne sera pas
équilibrée. Le réfrigérateur recommencera a fonctionner normalement apres 6
minutes environ. Veuillez contacter le service apres-vente sile réfrigérateur ne
redémarre pas apres cette période.

» Leréfrigérateur est en mode dégivrage. > > >Cela est normal pour un
réfrigérateur a dégivrage semi-automatigue. Le cycle de dégivrage se
déclenche régulierement.

» Leréfrigérateur n'est pas branché ala prise. > > > Assurez-vous que la prise est
branchée dans la prise murale.

* Lesréglages de température ne sont pas effectués correctement.
>>>Sélectionnez la température appropriée.

* llyaune pannede courant. > > > Le réfrigérateur recommence a fonctionner
normalement apres le retour du courant.
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Le niveau sonore augmente lorsque le réfrigérateur est en marche.

* Lescaractéristiques de performance du réfrigérateur peuvent changer en
raison des variations de la température ambiante. Cela est normal et n'est pas
un défaut.

Le réfrigérateur fonctionne fréguemment ou pendant de longue périodes.

» Votre nouveau réfrigérateur est peut étre plus large que lancien. Les grands
réfrigérateurs fonctionnent plus longtemps.

* Latempérature de la piece est probablement élevée. > > >Il est normal que
lappareil fonctionne plus longtemps quand la température ambiante est
élevée.

» Leréfrigérateur pourrait y avoir été branché tout récemment ou pourrait avoir
été chargé de denrées alimentaires. > > >Quand le réfrigérateur a été branché
ou récemment rempli avec de la nourriture, il met plus de temps a atteindre la
température réglée. Ce phénomene est normal.

+ Dimportantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites
dans le réfrigérateur récemment. > > >Ne mettez pas de nourriture chaude
dans le réfrigérateur.

» Les portes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. > > >Lair chaud qui entre dans lappareil oblige
le réfrigérateur a travailler sur de plus longues périodes. Nouvrez pas les
portes fréquemment.

» Laporte du réfrigérateur est probablement entrouverte. > > > Vérifiez que les
portes sont bien fermées.

+ Leréfrigérateur est réglé a une température tres basse. > > >Réqglez la
température du réfrigérateur a un degré supérieur et attendez que la
température réglée soit atteinte.

* Lejointdelaporte du réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale, déchiré,
rompu ou mal en place. > > >Nettoyez ou remplacez le joint. Tout joint
endommagé/déchiré fait fonctionner le réfrigérateur pendant une période de
temps plus longue afin de conserver la température actuelle.

La température du congélateur est tres basse alors que celle du réfrigérateur
est correcte.

» Latempérature du congélateur est réglée a une température tres basse.
>>>Réglez la température du congélateur a un degré supérieur et vérifiez.

La température du réfrigérateur est trés basse alors que celle du congélateur
est correcte.

» Latempérature du réfrigérateur est réglée a une température tres basse.
>>>Réglez latempérature du réfrigérateur a un degré supérieur et vérifiez,
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Les denrées conservées dans les tiroirs du compartiment de réfrigération
sont congelées.

* Latempérature du réfrigérateur est réglée a une température tres basse.
>>>Réglez la température du réfrigérateur a un niveau inférieur et vérifiez.

La température dans le réfrigérateur ou le congélateur est trés élevée.

» Latempérature du réfrigérateur est réglée a une température trés basse.
>>>| eréglage du compartiment réfrigérant a un effet sur la température du
congélateur. Changez les températures du réfrigérateur ou du congélateur et
attendez que les compartiments atteignent une température suffisante.

* Lesportes ont peut étre été ouvertes frequemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. > > >N'ouvrez pas les portes fréquemment.

* Laporte est entrouverte. > > >Refermez completement |a porte.

» Leréfrigérateur a été récemment branché ou rempli avec de la nourriture.
>>>(e phénomene est normal. Lorsque le réfrigérateur vient détre branché
ou récemment rempli avec de la nourriture, il met plus de temps a atteindre la
température réglée,

« D'importantes quantités de denrées chaudes ont peut étre été introduites
dans le réfrigérateur récemment. > > >Ne mettez pas de nourriture chaude
dans le réfrigérateur.

* Vibrations ou bruits

» Lesolnestpas plat ou stable. > > >Sile réfrigérateur balance lorsquiil est
déplacé lentement, équilibrez-le en ajustant sa base. Assurez-vous que le
sol est plat et suffisamment solide pour supporter le poids et le volume de
[appareil.

* Leséléments placés sur le réfrigérateur peuvent faire du bruit. > > >Enlevez les
éléments du haut du réfrigérateur.

Le réfrigérateur produit des bruits semblables a de l'eau qui coule, a la
pulvérisation d'un liquide, etc.

» Des écoulements de gaz et de liquides surviennent dans le réfrigérateur, de
par ses principes de fonctionnement Cela est normal et n'est pas un défaut.

Un sifflement sort du réfrigérateur.

* Lesventilateurs sont utilisés pour refroidir le réfrigérateur. Cela est normal et
n'est pas un défaut.
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Condensation sur les parois intérieures du réfrigérateur.

* Untemps chaud et humide augmente la formation de givre et de
condensation. Cela est normal et n'est pas un défaut.

* Lesportes ont peut étre été ouvertes fréquemment ou laissées entrouvertes
pendant une durée prolongée. > > >Nouvrez pas les portes fréquemment.
Refermez-les si elles sont ouvertes.

* Laporte est entrouverte, > > >Refermez complétement la porte.

De 'humidité est présente a I'extérieur ou entre les portes du réfrigérateur.

* llyapeutétre de 'humidité dans lair; ceci est tout a fait normal par un temps
humide. Lorsque 'humidité est faible, la condensation disparaftra.

Présence d'une mauvaise odeur dans le réfrigérateur.

 lInyapas de nettoyage régulier effectué. > > > Nettoyez régulierement
lintérieur du réfrigérateur avec une éponge, de I'eau tiede ou du carbonate
dissout dans l'eau.

 (Certains récipients ou matériaux demballage peuvent provoquer ces
odeurs. > > >Utilisez un autre récipient ou changez de marque de matériau
d'emballage.

» Lesdenrées sont mises au réfrigérateur dans des récipients sans couvercle.
>>>(Conservez les aliments liquides dans des récipients fermés. Les micro-
organismes issus de récipients non fermés peuvent dégager des odeurs
désagréables.

» Enlevezles aliments périmés et pourris du réfrigérateur.

La porte ne se ferme pas.

» Des récipients empéchent la fermeture de la porte. > > >Retirez les emballages
qui obstruent la porte.

» Leréfrigérateur n'est pas completement vertical sur le sol. > > > Ajustez les
pieds du réfrigérateur pour léquilibrer.

* Lesolnest pas plat ou solide. > > > Assurez-vous que le sol est plat et qu'il peut
supporter le poids du réfrigérateur.

Les bacs a légumes sont coincés.

* |Ise peut gue les denrées touchent le plafond du tiroir. > > >Disposez a
nouveau les denrées dans le tiroir.

SiLa Surface De L'apparell Est Chaude.

¢ \ous pouvez observer une élévation de la température entre les deux por-
tes, sur les panneaux latéraux et au niveau de la grille arriere pendant le
fonctionnement de I'appareil. Ce phénoméne est normal et ne nécessite
aucune opération d'entretien IFaites attention lorsque vous touchez ces
zones chaudes.
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE /
AVERTISSEMENT

Il est possible de remédier a certaines
défaillances (simples) de maniéere
adéquate par |'utilisateur final sans qu'il y
ait de probléme de sécurité ou d'utilisation
dangereuse, a condition qu'elles

soient effectuées dans les limites et
conformément aux instructions suivantes
(voir la section « Auto-réparation »).

Dés lors, sauf autorisation contraire dans
la section « Auto-réparation » ci-dessous,
les réparations doivent étre adressées a
des réparateurs professionnels agréés
afin d'éviter les problémes de sécurité.
Un réparateur professionnel agréé est un
réparateur professionnel a qui le fabricant
a donné acces aux instructions et a la
liste des pieces détachées de ce produit
selon les méthodes décrites dans les actes
législatifs en application de la directive
2009/125/CE.

Par contre, tel que mentionné dans le
manuel d'utilisation/carte de garantie,
seul I'agent de service (c'est-a-dire les
réparateurs professionnels agréés)
gue vous pouvez joindre au numéro
de téléphone indiqué dans le manuel
d'utilisation/carte de garantie ou par
I'intermédiaire de votre revendeur
agréé peut fournir un service dans le
cadre des conditions de garantie. Par
conséquent. veuillez noter que les
réparations effectuées Beko)par des
réparateurs professionnels (qui ne
sont pas autorisés par ) annuleront la
garantie.

Auto-réparation

L'utilisateur final peut lui-méme réparer les
pieces de rechange ci-aprés : poignées de
porte,

charniéres de porte, plateaux, paniers et
joints de porte (une liste mise a jour est
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également disponible a I'adresse support.
beko.com au 1er mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du
produit et éviter tout risque de blessure
grave, l'autoréparation mentionnée

doit étre effectuée en suivant les
instructions du manuel d'utilisation pour
I'autoréparation ou qui sont disponibles
danssupport.beko.com Pour votre
sécurité, débranchez le produit avant de
tenter toute autoréparation.

Les réparations et tentatives de
réparation par les utilisateurs finaux pour
les pieces ne figurant pas dans cette liste
et/ou ne suivant pas les instructions des
manuels d'utilisation pour l'autoréparation
ou qui sont disponibles dans support.
beko.com, pourrait donner lieu a des
problémes de sécurité non imputables a
Beko, et annulera la garantie du produit.
Il est donc fortement recommandé aux
utilisateurs finaux de s'abstenir de tenter
d'effectuer des réparations ne figurant
pas sur la liste des pieces de rechange
mentionnée, en s'adressant dans ce

cas a des réparateurs professionnels
autorisés ou a des réparateurs
professionnels agréés. Au contraire, de
telles tentatives de la part des utilisateurs
finaux peuvent causer des probleémes

de sécurité et endommager le produit

et, par la suite, provoquer un incendie,
une inondation, une électrocution et des
blessures corporelles graves.

Sans étre exhaustives, les réparations
suivantes par exemple doivent étre
effectuées par des personnes qualifiées
:les réparateurs professionnels ou les
réparateurs professionnels agréés :
compresseur, circuit de refroidissement,
carte mere,carte de convertisseur, carte
d’affichage, etc.
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La disponibilité des piéces de rechange du
réfrigérateur que vous avez acheté est de
10 ans.

P endant cette période, des piéces de
rechange originales seront disponibles
pour faire fonctionner correctement le
réfrigérateur.

La durée minimale de garantie du
réfrigérateur que vous avez acheté est de
24 mois.

Cet appareil est doté d’'une source
d’éclairage de classe énergétique «G».
Seuls des réparateurs qualifiés sont
autorisés a procéder au remplacement de
la source d’éclairage de cet appareil.

REPRISE A DEPOSER A DEPOSER
Cet apparei| ALALIVRAISON  EN MAGASIN EN DECHETERIE

et ses accessoires Y4 VAR [ 3 L i
stte recyclent m ou . ou @ EkEPIIVIEE{NT(S)

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !



Lea este manual antes de utilizar el frigorifico.

Estimado cliente:

Esperamos que este producto, que ha sido fabricado en plantas dotadas de
la mas avanzada tecnologia y sometido a los mas estrictos procedimientos de
control de calidad, le preste un servicio eficaz.

Para ello, le recomendamos que lea atentamente el presente manual antes de
utilizar el producto, y que lo tenga a mano para futuras consultas.

Este manual
* Leayudaraausar el electrodoméstico de manera rapida y segura.

* Leaelmanual antes de instalar y poner en funcionamiento el producto.
+ Sigalasinstrucciones, en particular las relacionadas con la seguridad.

 Conserve el manual en unsitio de facil acceso, ya que podria necesitarlo en el
futuro.

» Ademds, lea también otros documentos suministrados junto con el producto.
» Tengaen cuenta que este manual también podria ser valido para otros modelos.

Simbolos y sus descripciones
El presente manual de instrucciones emplea los siguientes simbolos:

@ Informacion importante o consejos Utiles sobre el funcionamiento.
/\ Advertencia sobre situaciones peligrosas para la vida y la propiedad.
/N Advertencia acerca de la tensién eléctrica.

[i] INFORMACION
La informacién del modelo, tal como esta almacenada en la

- ENEHG ? % bgsg de datqs dg proQuctc;s, puede ser corj§ultada enla

pagina web siguiente introduciendo el identificador del
SUPPLIER'S NAME mopeL 1enTIFIER — () Modelo () que se encuentra en la etiqueta de clasificacion

D ﬂ energética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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[El su frigorifico

14 B ‘ -
| 3] Zamm—|

/

)’

1. Estante de puerta adjustable 6. Compartimento 0°C

2. Huevera 7. Compartimento para verduras
3. Estante de puerta botellero 8. Estantesregulables

4. Patasdelanteras ajustables 9. Botellero

5. Compartimento de congelacién 10. Termostato de control

*OPCIONAL

G Lasilustracionesincluidas en el presente manual de instrucciones son
esquemadticas y puede que no se adeclden a su producto con exactitud. Si alguno
de los elementos reflejados no se corresponde con el producto que uEstante
para botellassted ha adquirido, entonces sera valido para otros modelos.
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[ Avisos importantes sobre la seguridad

Lea con atencién la siguiente
informacién. No tener en
cuentadichainformacion podria
acarrear lesiones o dafios
materiales. En tal caso, las

arantias y los compromisos de
iabilidad quedarian anulados.

Se proporcionaran piezas de
recambio originales durante 10
afios, después de la fecha de
compra del producto.

ADVERTENCIA:
Asegurese de que
cuando el dispositivo
esta en su custodia o
durante su montaje
en el alojamiento, los
orificios de ventilacion
no estan cerrados.
ADVERTENCIA:

Con el fin de acelerar
la operacion de
derretimiento del hielo,
no utilice cualquier
dispositivo o aparato

/A mecanico que no es
recomendado por el
fabricante.
ADVERTENCIA:

No dafie el circuito de
fluido refrigerante.
ADVERTENCIA:

No utilice dispositivos
eléctricos que no
estén recomendados
por el fabricante en
los  compartimentos
del dispositivo para
la conservacion de
alimentos.

Este dispositivo esta disefiado
para ser utilizado en el hogar o
en las siguientes aplicaciones
similares;

- Con el fin de ser utilizado
en las cocinas para el personal
de las tiendas, oficinas y otros
lugares de trabajo;

- Con el fin de ser utilizado
por los clientes en casas de
campo y hoteles, moteles y
otros lugares de alojamiento:

- en entornos  tales
pensiones o
- en lugares similares

que no ofrecen servicios de
restauracion y no es al por
menor

Finalidad prevista

. Este aparato esta
disefiado para usarse enlos
siguientes entornos:

* interioresy entornos
cerrados tales como
domicilios particulares;

* entornos cerrados de
trabajo tales como
almacenes u oficinas;

» zonas de servicio cerradas
tales como casas rurales,
hoteles o pensiones.

* Esteaparatono se debe
usar al aire libre.

Seguridad general

e (Cuandodesee
deshacerse del aparato,
le recomendamos que
solicite a su servicio técnico
autorizado la informacién
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necesaria a este respecto,
asi como larelacion de
entidades locales alas que
puede dirigirse.

En caso dedudaso
problemas, dirijase a su
servicio técnico autorizado.
No intente reparar el
frigorifico sin consultar con
el servicio técnico, ni deje
gue nadie lo haga.

Para aparatos equipados
con un compartimento
congelador: no consuma
los helados o cubitos de
hielo inmediatamente
después de sacarlos del
compartimento congelador,
ya que podria sufrir dafios
en su boca a causa del frio.

Para aparatos equipados
con un compartimento
congelador: no deposite
bebidas embotelladas
oenlatadasenel
compartimento congelador,
ya que podrian estallar.

No toque con la mano los
alimentos congelados, ya
gue podrian adherirse a
ella.

Desenchufe su frigorifico
antes de proceder a su
limpieza o deshielo.

No utilice nunca materiales
de limpieza que usen vapor
para limpiar o descongelar
el frigorifico. El vapor podria
entrar en contacto con

los elementos eléctricos

y causar cortocircuitos o
descargas eléctricas.
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No utilice nunca elementos
del frigorifico tales como
la puerta como medio de
sujecion o como escalon.

No utilice aparatos
eléctricos en el interior del
frigorifico.

Evite dafiar el circuito

del refrigerante con
herramientas cortantes

o de perforacion. El
refrigerante que puede
liberarse si se perforan

los canales de gas del
evaporador, los conductos
o los recubrimientos de
las superficies causa
irritaciones en la piel y
lesiones enlos ojos.

No cubra ni bloquee los
orificios de ventilacion de
su frigorifico con ningun
material.

Deje lareparacion de

los aparatos eléctricos
unicamente en manos de
personal autorizado. Las
reparaciones realizadas por
personas incompetentes
generan riesgos para el
usuario.

En caso de fallo o cuando
vaya a realizar cualquier
operacion de reparacion

0 mantenimiento,
desconecte el frigorifico

de la corriente apagando

el fusible correspondiente
o0 bien desenchufando el
aparato.

No desenchufe el aparto de

la toma de corriente tirando
del cable.



Asegurese de guardar

las bebidas alcohdlicas
correctamente con la tapa
puestay colocadas hacia
arriba.

No almacene en el
frigorifico aerosoles que
contengan sustancias
inflamables o explosivas.

No utilice dispositivos
mecanicos u otros medios
para acelerar el proceso
de deshielo distintos de
los recomendados por el
fabricante.

Este aparato no debe

ser utilizado por nifios

0 pOr personas con

sus facultades fisicas,
sensoriales o mentales
reducidas o bien que
carezcan de la experiencia
y los conocimientos
necesarios, a menos que lo
hagan bajo la supervision
de personas responsables
de su seguridad o bien
tras haber recibido
instrucciones de uso por
parte de dichas personas.

No utilice un frigorifico
que haya sufrido dafios.
Consulte con el servicio de
atencion al cliente en caso
de duda.

La seqguridad eléctrica de
su frigorifico sélo estara
garantizada si el sistema
de tomade tierrade su
domicilio se ajustaalos
estandares.

Desde el punto de vista
de la seguridad eléctrica,

°|
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es peligroso exponer el
aparato a la lluvia, la nieve o
el viento.

Pongase en contacto con el
servicio técnico autorizado
en caso de que el cable de
alimentacion principal se
dafie, para evitar cualquier
peligro.

Nunca enchufe el frigorifico
en latoma de corriente
durante suinstalacion.
Existe peligro de lesiones
graves e incluso de muerte.

Este frigorifico esta
unicamente disefiado para
almacenar alimentos. No
debe utilizarse para ningun
otro propdsito.

La etigueta que contiene
los datos técnicos del
frigorifico se encuentraen
la parte interior izquierda
del mismo.

Jamas conecte el frigorifico
a sistemas de ahorro de
electricidad, ya que podria
dafiarlo.

Si el frigorifico esta
equipado con unaluz azul,
no la mire a simple vista

0 a través de dispositivos
Opticos durante un tiempo
prolongado.

En los frigorificos de control
manual, si se produce un
corte del fluido eléctrico
espere al menos 5 minutos
antes de volver a ponerlo
en marcha.

Cuando entregue este
aparato a un nuevo



propietario, asegurese de
entregar también este
manual de instrucciones.

Tenga cuidado de no dafiar
el cable de alimentacion al
transportar el frigorifico.
Doblar el cable podria
causar unincendio. Nunca
deposite objetos pesados
encimadel cablede
alimentacion. No toque

el enchufe con las manos
mojadas para conectar el
aparato.

No enchufe el frigorifico
si el enchufe no encaja
con firmeza enlatomade
corriente de la pared.

Por razones de seqguridad,
no pulverice agua
directamente en la partes
interiores o exteriores de
este aparato.

No rocie cerca del frigorifico
sustancias que contengan
gases inflamables tales
COMO gas propano para
evitar riesgos de incendioy
explosiones.

Nunca coloque recipientes
conaguasobre el
frigorifico, ya que podria
provocar una descarga
eléctrica o unincendio.
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No deposite cantidades
excesivas de alimentos en
el frigorifico. Silo hace, al
abrir la puerta del frigorifico
los alimentos podrian
caersey provocar lesiones
personales o dafiar el
frigorifico. Nunca coloque
objetos sobre el frigoritico,
ya que podrian caer al abrir
o cerrar la puerta.

No guarde en el frigorifico
productos que necesiten
un control precisode la
temperatura tales como
vacunas, medicamentos
sensibles al calor,
materiales cientificos, etc.

Desenchufe el frigorifico si
no lo va a utilizar durante
un periodo prolongado de
tiempo. Un problema en

el cable de alimentacion
podria causar unincendio.

El frigorifico podria
moverse si los pies no
estan adecuadamente
asentados en el suelo. Fijar
adecuadamente los pies
del frigorifico en el suelo
puede ayudar a evitar que
se mueva.

Cuando transporte el
frigorifico, nolo aferre
delasadelapuerta.Delo
contario, podria romperla.

Cuando tenga que colocar
el frigorifico cerca de otro
frigorifico o congelador,
deberd dejar un espacio
entre ambos aparatos de
8 cm como minimo. De lo
contrario, podria formarse



humedad en las paredes
adyacentes.

* Nunca utilice el producto
silaseccion situadaenla
parte superior o posterior
del producto que tiene las

placas de circuitos impresos

electronicos en el interior
esta abierta (cubierta

de la placa del circuito
electronico impreso) (1).

e

Productos equipados con

dispensador de agua:

» Lapresion enlaentrada
deaguafriaseraaun
maximo de 90 psi (620
kPa). Sila presion del agua
es superior a 80 psi (550
kPa), utilice una valvula
limitadora de presion en
el sistema de red. Si usted
no sabe como controlar
la presion del agua, pida
la ayuda de un plomero
profesional.

 Sihayriesgo de golpe de
ariete en lainstalacion,

siempre utilice un equipo
de prevencion contra
golpes de arieteen|a
instalacion. Consulte aun
fontanero profesional si
no esta seguro de que no
hay un efecto del golpe de
ariete en la instalacion.

* Noinstale enlaentrada
de agua caliente. Tome
precauciones contra del
riesgo de congelacion en
las mangueras. El intervalo
de funcionamiento de la
temperatura del agua debe
ser un minimo de 33°F
(0.6°C) y un maximo de
100°F (38°0).

» Useaguapotable
unicamente.

Seguridad infantil

+ Silapuerta tiene cerradura,
mantenga la llave fuera del
alcance de los nifios.

* Vigile alos nifios para evitar que
manipulen el aparato.

Conformidad conla
normativa WEEE y
eliminaciéon del aparato al
final de su vida atil:

Este producto es
conforme con la directiva
de la UE sobre residuos de
aparatos  eléctricos vy
electrénicos (WEEE)
e (2012/19/UE). Este
producto incorpora el
simbolo de la clasificacion selectiva
para los residuos de aparatos
eléctricos y electrénicos (WEEE).
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Este aparato se ha fabricado con
piezas y materiales de primera calidad,
que pueden ser reutilizados y son
aptos para el reciclado. No se deshaga
del producto junto con sus los residuos
domésticos normales y de otros tipos
al final de su vida util. LIévelo a un
centro de reciclaje de dispositivos
eléctricos y electrénicos. Solicite a
las autoridades locales informacion
acerca de dichos centros de recogida.

Cumplimientodela
directiva RoHS:

El producto que ha adquirido es
conforme con la directiva de la UE
sobre la restriccion de sustancias
peligrosas (RoHS) (2011/65/UE). No
contiene ninguno de los materiales
nocivos o prohibidos especificados en
la directiva.

Informacion sobre el
embalaje

El embalaje del aparato se fabrica
con materiales reciclables, de acuerdo
con nuestro Reglamento Nacional
sobre Medio Ambiente. No elimine los
materiales de embalaje junto con los
residuos domésticos o de otro tipo.
Llévelos a un punto de recogida de
materiales de embalaje designado por
las autoridades locales.

9

Advertencia sobre la
seguridad de la salud

Si el sistema de refrigeracién de su
aparato contiene R600a:

Este gas es inflamable. Por lo tanto,
procure no dafiar el sistema de
enfriamiento ni sus conductos durante
el uso o el transporte del aparato. En
caso de dafios, mantenga el aparato
alejado de fuentes potenciales de
ignicién que puedan provocar que éste
sufra un incendio, y ventile la estancia
en la que se encuentre el aparato.
Ignore esta advertenciasi el
sistema de refrigeracién de su
aparato contiene R134a.

El tipo de gas utilizado en el aparato
se indica en la placa de datos ubicada
en la pared interior izquierda del
frigorifico.

Jamas arroje el aparato al fuego.

Consejos para el ahorro de
energia

* Nodejelas puertas del frigorifico
abiertas durante periodos largos de
tiempo.

* Nointroduzca alimentos o bebidas
calientes en el frigorifico.

ES



No sobrecargue el frigorifico, ya que
entorpeceria la circulacion del aire en
su interior.

No instale el frigorifico de forma que
quede expuesto a laluz solar directa
0 cerca de aparatos que irradien
calor tales como hornos, lavavajillas
oradiadores.

Procure depositar los alimentos en
recipientes cerrados.

Productos equipados con
compartimento congelador; puede
disponer del maximo volumen para
el depdsito de alimentos retirando
el estante o el cajon del congelador.
El consumo energético que se indica
para su frigorifico se ha calculado
retirando el estante o el cajon del
congeladory en condiciones de
maxima carga. No existe ningiin
riesgo en la utilizacion de un estante
0 cajon segun las formas o tamafios
de los alimentos que sevana
congelar.

Descongele los alimentos
congelados en el compartimento
frigorifico; ahorrara energia

y preservara la calidad de los
alimentos.
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E Instalacion

/\ Recuerde que el fabricante declina
toda responsabilidad en caso de
incumplimiento de las instrucciones
de este manual.

Cuestiones a considerara
la hora de transportar el
frigorifico

1. Elfrigorifico debe estar vacioy limpio
antes de proceder a su transporte.

2. Los estantes, accesorios, el cajén
de frutasy verduras, etc.,, deben
sujetarse con cinta adhesiva antes
de embalar el frigorifico para evitar
gue se muevan.

3. Encinte el frigorifico una vez
embalado con cinta gruesa y fijelo
con cuerdas resistentes. Siga las
reglas de transporte que encontrara
impresas en el propio embalaje.

No olvide que:

El reciclaje de materiales es un
asunto de vital importancia para la
naturalezay para los recursos del pais.

Si desea contribuir al reciclaje de
los materiales de embalaje, solicite
mas informacién a los responsables
medioambientales de su zona o a las
autoridades locales.

Antes de usar el frigorifico

Antesde empezarausarelfrigorifico,
verifigue lo siguiente:
1. Elinterior del frigorifico estd secoy
el aire puede circular con libertar por
su parte posterior.

11|Es

. Es posible que las aristas delanteras

del aparato se noten calientes al tacto.
cosa que es perfectamente normal.
Estas zonas deben permanecer
calientes para evitar la condensacion.

Elinterior del frigorifico esta secoy el
aire puede circular con libertar por su
parte posterior.

. Introduzca 2 cufias plasticas enla

ventilacion trasera, como se muestra
en lafigura siguiente. Las cufias de
plastico proporcionaran la distancia
requerida entre su frigorificoy la
pared para una correcta circulacion del
aire,

. Limpie elinterior del frigorifico de la

forma recomendada en la seccién
“Mantenimiento y Limpieza”.

. Enchufe el frigorifico alatoma

de corriente. Al abrir la puerta
del frigorifico, la luz interior del
compartimento frigorifico se
enciende.

. Seoye unsonido cuando arranca

el compresor. El liquido y los gases
contenidos en el sistema de
refrigeracién pueden también generar
ruidos, incluso aungue el compresor
no esté funcionando, lo cual es
normal.



¢ L condensador de su aparato se
encuentra en la parte trasera
tal y como se muestra mas
abajo. Para mejorar la eficiencia
energética con un menor
consumo, tire del condensador
hacia usted tal y como se
muestra en la ilustracion. La
posicion del condensador se
fija firmemente mediante un
mecanismo de cierre en los
recipientes superiores de cada

lado
* OPCIONAL

6. Esposible que las aristas delanteras
del aparato se noten calientes al
tacto. cosa que es perfectamente
normal. Estas zonas deben
permanecer calientes para evitar la
condensacion.

Conexiones eléctricas

Conecte el frigorifico a una toma
de corriente provista de toma de
tierra y protegida por un fusible de la
capacidad adecuada.

Importante:

» Laconexién debe cumplirconlas
normativas nacionales.

» Elenchufe de alimentacién debe
ser facilmente accesible tras la
instalacién.

» Latensidn especificada debe
corresponder alatension de lared
eléctrica.

* Nouse cables de extension ni
enchufes multiples para conectar la
unidad.

/A Todo cable de alimentacion dafiado
debe ser reemplazado por un
electricista cualificado.

/N No ponga en funcionamiento el
aparato hasta que esté reparado, ya
que existe peligro de cortocircuito.

Eliminacion del embalaje

Los materiales de empague
pueden ser peligrosos para los nifios.
Manténgalos fuera de su alcance o
deshdgase de ellos clasificdndolos
segun las instrucciones para la
eliminacion de residuos. No los tire
junto con los residuos domésticos
normales.

El embalaje del frigorifico se ha
fabricado con materiales reciclables.

Eliminacion de su viejo
frigorifico

Deshdgase de su viejo frigorifico
de manera respetuosa con el medio
ambiente.

» (Consulte las posibles alternativas

a un distribuidor autorizado o al
centro de recogida de residuos de su
municipio.

Antes de proceder a la eliminacion
del frigorifico, corte el enchufey, silas
puertas tuvieran cierres, destrdyalos
para evitar que los nifios corran
riesgos.

Colocacion e instalacion

A\Silapuertadeentradaalaestancia
donde va a instalar el frigorifico no es
lo suficientemente ancha como para
permitir su paso, solicite al servicio
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técnico que retire las puertas del
frigorifico y lo pase de lado a través de
la puerta.

1. Instale el frigorifico en un lugar en
el que pueda utilizarse con comodidad.

2. Mantenga el frigorifico alejado de
fuentes de calor y lugares humedos
y evite su exposicién directa a la luz
solar.

3. Para que el frigorifico funcione con
la maxima eficacia, debe instalarse
en una zona gue disponga de una
ventilacién adecuada. Si el frigorifico
va a instalarse en un hueco de la
pared, debe dejarse un minimo de 5
cm de separacioén con el techoy de 5
cm con las paredes. Si el suelo esta
cubierto con una alfombra, deberd
elevar el frigorifico 2,5 cm del suelo.

4. Cologue el frigorifico sobre una
superficie lisa para evitar sacudidas.

Cambio de la direccion de
aperturade la puerta

Puede cambiar la direccion de
apertura de la puerta de su frigorifico
en funcion del lugar en donde lo use.
En tal caso, péngase en contacto con
el servicio técnico autorizado mas
proximo.
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Ajuste delos pies

Si su frigorifico no esta equilibrado:

Puede equilibrar el frigorifico
girando los pies delanteros tal como
se muestra en la siguiente ilustracion.
La esquina correspondiente al pie que
estd manipulando descendera al girar
el pie en ladireccion de la flecha negra
y se elevard al girarlo en la direccién
opuesta. Le serd mas facil realizar
esta operacion si le pide a alguien que
levante ligeramente el frigorifico.

@@ @g
g g

Cambio de la bombillade
iluminacion

Para cambiar la bombilla utilizada
para iluminar el frigorifico, péngase
en contacto con el servicio técnico
autorizado.

Las bombillas de este
electrodoméstico no sirven para la
iluminacion en el hogar. Su propdsito
es el de ayudar al usuario a colocar los
alimentos enelfrigorifico o congelador
de forma comoday segura.

Las |dmparas utilizadas en este
electrodoméstico  soportan  unas
condiciones fisicas extremas como
temperaturas inferioresa-20°C.
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Il Preparacion

Para uso no empotrado; "este
aparato de refrigeracién no estd
destinado a ser utilizado como
electrodoméstico empotrado.

El frigorifico debe instalarse dejando
una separacion no inferior a 30
cmrespecto a fuentes de calor

tales como quemadores, hornos,
calefacciones o estufas y no inferior
a5 cm con respecto a hornos
eléctricos, evitando asimismo su
exposicion directaalaluz solar.

La temperatura ambiente de la
estancia donde instale el frigorifico
no debe serinferiora5°C. A
temperaturas inferiores, el frigorifico
puede ver reducida su eficacia.

Asegurese de limpiar
meticulosamente el interior del
frigorifico.

En caso de que vaya ainstalar dos
frigorificos uno al lado del otro, debe
dejar una separacién noinferiora 2
cmentre ellos.

Al utilizar el frigorifico por primera
vez, siga las siguientes instrucciones
referentes a las primeras seis horas.

No abra la puerta con frecuencia.
No deposite alimentos en el interior.

No desenchufe el frigorifico. En caso
de corte del suministro eléctrico
ajeno a su voluntad, consulte

las advertencias de la seccion
"Sugerencias para la solucién de
problemas”,

Guarde el embalaje original para
futuros traslados.

14

Para un consumo eléctrico
reducido y mejores condiciones

de almacenamiento, las cestasy
cajones incluidos con el congelador
deberdn estar siempre en uso.

Silos alimentos entran en contacto
con el sensor de temperatura del
congelador, el consumo eléctrico
puede incrementarse. Por tanto, es
aconsejable evitar cualquier tipo de
contacto con el sensor.

En algunos modelos, el panel
deinstrumentos se apaga
automdticamente 5 minutos
después de cerrar la puerta. Se
reactivara cuando se abralapuertao
se pulse cualguier boton.

Debido al cambio de temperatura
como resultado de la apertura/
clausura de la puerta del producto
durante el funcionamiento, la
condensacién enlos estantes de la
puerta/cuerpoy los contenedores
de cristal es normal.

Puesto que el aire caliente y
hiumedo no penetra directamente
en su producto cuando las puertas
no estan abiertas, su producto se
optimiza en condiciones suficientes
para proteger sus alimentos. Las
funciones y componentes como el
compresor, ventilador, calentador,
descongelador, iluminacién, pantalla,
etc. funcionardn de acuerdo con las
necesidades de consumo minimo de
energia en estas circunstancias.
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I[E Uso del frigorifico/congelador

La temperatura de funcionamiento
se regula mediante el mando de
control de temperatura.

Warm «+@—e—e—e—@» Cold

12 3 4 5

(Or) Min. Max.
O=Elsistema de refrigeracion esta
apagado.
1=el ajuste de enfriamiento mas
bajo (el ajuste mas caliente).
5=El ajuste de refrigeracién mas
alto (el ajuste mas frio).

La temperatura media en el interior
del frigorifico deberfa ser de unos +5
°C.

Seleccione el ajuste en funcién de la
temperatura deseada.

Tenga en cuenta que habrd
diferentes temperaturas en el drea de
refrigeracion.

Lazonamadasfriaseencuentrasituada
justo encima del compartimento de las
verduras.

La temperatura interior depende
asimismo de la temperatura ambiente,
lafrecuenciade aperturadelapuertay
la cantidad de alimentos almacenados.

Una apertura frecuente de la puerta
provocaunaumentode latemperatura
del interior.

Poreste motivo, serecomienda cerrar
la puerta lo antes posible después de
cada uso.

La temperatura interior del
frigorifico varia por diversos motivos,
entre ellos:

» Temperaturas estacionales,

+ Abrirlapuerta frecuentemente
y dejarla abierta durante largos
periodos de tiempo,

» Pongaalimentos en la nevera
sin tener que enfriarlos hastala
temperatura ambiente,

» Laubicacién del frigorificoenla
estancia (por ejemplo, que esté
expuestoalaluzsolar).

» Puede ajustar las variaciones de
la temperatura a causa de tales
motivos usando el termostato. Los
numeros alrededor del botdn del
termostato indican los grados de
enfriamiento.

» Silatemperaturaambiente
es superior a 32 °C, coloque el
termostato al maximo.

* Silatemperaturaambiente
esinferiora 25°C, cologue el
termostato al minimo.

G Lasilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son
esquematicas y puede que no se adecden a su producto con exactitud. Si alguno
de los elementos reflejados no se corresponde con el producto que uEstante
para botellassted ha adquirido, entonces sera valido para otros modelos.
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5.1. Refrigeracién

Almacenamiento de los alimentos

El compartimento refrigerador esta
destinado al almacenamiento de
alimentos frescos y bebidas por un
periodo de tiempo breve.

Almacene los productos ldcteos
en el compartimento refrigerador/
congeladora.

Las botellas pueden guardarse en
el portabotellas o en el estante para
botellas de la puerta.

La carne cruda se conserva mejor
en bolsas de polietileno dentro
del compartimento inferior del
refrigerador/congelador.

Dejeenfriarlosalimentosylasbebidas
calientes antes de introducirlos en el
frigorifico/congelador.

* Atencion
El alcohol concentrado debe
depositarse unicamente en posicion
vertical y firmemente cerrado.

* Atencion
No gquardar en el frigorifico
sustancias explosivas ni productos
gque contengan gases inflamables
(botes de nata a presion, aerosoles,
etc.). Existe riesgo de explosion.

5.2. Colocar los alimentos

Estantes de Alimentos o bebida

la puerta del en envases pequenos
compartimento | (leche, zumos de
frigorifico frutas, cerveza, etc.)

Cajon de frutas

Verduras y frutas
y verduras

Deshielo del aparato

El aparato dispone de deshielo
automatico.

. El volumen mdximo de
almacenamiento de alimentos
congelados se obtiene sin utilizar
los cajonesyy la cubierta del

estante superior presente en el
compartimento congelador. El
consumo energético declarado
para el frigorifico corresponde

al funcionamiento con el
compartimento congelador llenoy
sin utilizar los cajones ni la cubierta
del estante superior. Use la bandeja
de rejilla en la parte inferior del
compartimento congelador para un
mejor consumo energético.

. Se recomienda que cologue
alimentos en la parte superior del

Huevera Huevos congelador para el primer congelado.
Estantes del Alimentos en /
. cazuelas, platos
compartimento . . 7
frigorfiico cubiertos y recipientes
Cerl’adOS / X / » wire shelf

17| ES



Aviso de puerta abierta

*opcional

El frigorifico emitird una sefial
acUstica de aviso cuando la puerta
del compartimento del frigorifico
permanezca abierta durante un
cierto periodo de tiempo. Esta sefial
acdstica de aviso cesard cuando se
pulse cualquier botén del indicador o
se cierre la puerta.

18
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IgMantenimiento y limpieza

/\ No utilice nunca gasolina, benceno o

sustancias similares para la limpieza.

I\ Le recomendamos desenchufar

@

el aparato antes de proceder a su
limpieza.

No utilice nunca parala limpieza
instrumentos afilados o sustancias
abrasivas, jabones, limpiadores
domésticos, detergentes ni ceras
abrillantadoras.

En el caso de productos con sistema
de enfriamiento ciclico o estatico,

se pueden producir gotas de agua y
una capa de hielo en la pared trasera
del compartimento del frigorifico.
No lo limpie, nunca aplique aceite o
agentes similares en el mismo.

Utilice solo pafios de microfibra
ligeramente humedecidos para
limpiar la superficie exterior del
producto. Las esponjas u otro tipo de
pafios de limpieza pueden rayar la
superficie.

Limpie el armario del frigorifico con
agua tibia y séquelo con un pafio.

Para limpiar el interior, utilice un

pafio humedecido en un vaso grande
de agua con una cucharaditade
bicarbonato sédico disueltay séquelo
con un trapo.

/\ Asegurese de que no penetre agua

en el alojamiento de la ldmpara nien
otros elementos eléctricos.

/\ Sinova a utilizar el frigorifico durante

un periodo prolongado, desenchdifelo,
retire todos los alimentos, limpieloy
deje la puerta entreabierta.

19

@ Compruebe regularmente los
cierres herméticos de la puerta para
asegurarse de que estén limpios y
sin restos de alimentos.

G Para extraer las bandejas de la
puerta, retire todo su contenidoy, a
continuacién, simplemente empuije
la bandeja hacia arriba desde su
base.

Gl Nunca use agentes de limpieza
0agua que contengan cloro para
limpiar las superficies exteriores y
los cromados del producto, ya que
el cloro corroe dichas superficies
metdlicas.

Gl No utilice herramientas afiladas
y abrasivas ni jabon, productos de
limpieza domésticos, detergentes,
gasolina, benceno, cera, etc,, delo
contrario los sellos en las piezas de
plastico se caeran y deformaran.
Use agua tibia y un pafio suave para
limpiary secar.

Proteccionde las
superficies de plastico

G No deposite aceites liquidos o
alimentos aceitosos en recipientes
no cerrados ya que dafiaran las
superficies de plastico de su
frigorifico. En caso de derrame
de aceite sobre las superficies de
plastico, limpie y enjuague con
agua caliente la parte afectada de
inmediato.
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Sugerencias para la solucién de problemas

Le rogamos compruebe la siguiente
lista antes de llamar al servicio
técnico. Ello puede ayudarle a

ahorrar tiempo y dinero. Esta lista
incluye problemas frecuentes no
achacables a defectos en materiales o
manufactura. Es posible que algunas
de las caracteristicas mencionadas no
estén presentes en su producto.

El refrigerador no funciona

*sEstd el  frigorifico  correctamente
enchufado? Inserte el enchufe en la toma de
corriente,

* ;Estén fundidos el fusible principal o el

fusible del enchufe al cual ha conectado el
frigorifico? Revise los fusibles.

Condensacion en la pared lateral del
compartimento refrigerador. (MULT!I
ZONE, COOL CONTROL y FLEXI ZONE)

« Condiciones  ambientales muy frias.
Frecuente aperturay cierre de la puerta. Nivel
alto de humedad ambiental. Aimacenamiento
de alimentos que contienen liquidos
en recipientes abiertos. Dejar la puerta
entreabierta.

*Ponga el termostato a una temperatura
mas baja.

*Deje la puerta abierta durante menos
tiempo o dbrala con menor frecuencia.

eCubra los alimentos almacenados en
recipientes abiertos con un material
adecuado.

* Enjugue el agua condensada con un pafio
secoy compruebe silacondensacion persiste,

«El dispositivo térmico protector del
compresor saltara en caso de un corte subito
de energia o de idas y venidas de la corriente,
yaquelapresion del refrigerante enelsistema
de enfriamiento alin no se ha estabilizado.

*Su frigorffico se pondra en marcha
transcurridos unos 6 minutos. Llame al
servicio técnico si su frigorifico no se pone en
marcha transcurrido ese periodo.

« El frigorifico se encuentra en el ciclo de
descongelacion. Esto es normal en un
frigorifico con descongelacién automadtica. El
ciclo de descongelacién se produce de forma
periddica.

« El frigorifico no estd enchufado. Compruebe
que el enchufe esté firmemente insertado en
la toma de corriente.

« ;Estd la temperatura correctamente fijada?
Hay un corte del fluido eléctrico. Llame a su
electricista.

El frigorifico esta en funcionamiento
con frecuencia o durante periodos

prolongados.

El compresor no funciona
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» Puede que su nuevo frigorifico sea mas
grande gue el que tenia anteriormente. Esto
es perfectamente normal. Los frigorificos
de mayor tamafio funcionan durante mas
tiempo.

* Esposible quelatemperaturaambientedela
estancia sea mas alta. Esto es perfectamente
normal.

* Es posible que haya enchufado el frigorifico
o bien lo haya cargado de alimentos
recientemente. Puede que el frigorifico tarde
unas dos horas en enfriarse por completo.

*Es posible que recientemente haya
depositado grandes cantidades de alimentos
en el frigorifico. Los alimentos calientes
pueden ocasionar que el frigorifico trabaje
durante mds tiempo hasta alcanzar la
temperatura de almacenamiento seguro.

* Es posible que las puertas se hayan abierto
con frecuencia o que se hayan dejado
entreabiertas por un tiempo prolongado. El
aire caliente que ha penetrado en el frigorifico
hace que éste funcione durante mds tiempo.
Abra las puertas con menos frecuencia.

« Es posible que la puerta del compartimento
frigorifico o congelador se haya dejado
entreabierta. Compruebe que las puertas
estén bien cerradas.

*El frigorifico estd ajustado a una
temperatura muy baja. Ajuste la temperatura
del frigorifico a un valor mas alto y espere a
que se alcance dicha temperatura.

*|a junta de la puerta del compartimento
frigorifico o congelador puede estar
sucia, desgastada, rota o no asentada
correctamente. Limpie o sustituya la junta.
Unajuntarota o dafiada hace que el frigorifico
funcione durante mas tiempo con el fin de
mantener la temperatura actual.

* Latemperaturadel congelador esta
ajustada a un valor muy bajo. Ajuste
la temperatura del congeladora un
valor mas elevado y compruebe.

La temperatura del frigorifico es muy
baja, mientras que la del congelador es
correcta.

* Latemperatura del compartimento
frigorifico estd ajustada a un valor
muy bajo. Ajuste la temperatura del
frigorifico a un valor mas elevado y
compruebe,

Los alimentos depositados en los
cajones del compartimento frigorifico
se estan congelando.

+ Latemperatura del compartimento
frigorifico estd ajustada a un valor
muy bajo. Ajuste la temperatura del
frigorifico a un valor mas elevado y
compruebe,

La temperatura del congelador o el
frigorifico es muy alta.

La temperatura del congelador
es muy baja, mientras que la del
frigorifico es correcta.

*La temperatura del frigorifico esta
ajustada a un valor muy alto. El ajuste
de la temperatura del frigorifico afecta
a la temperatura del congelador. Cambie
la temperatura del frigorifico o del
congelador hasta que alcance un nivel
suficiente,

*Es posible que la puerta se haya
quedado entreabierta. Cierre la puerta
del todo.

*Es posible que recientemente haya
depositado grandes cantidades de
alimentos en el frigorifico. Espere hasta
que el frigorifico o el congelador alcance
la temperatura deseada.

*Es posible que el frigorifico haya
sido enchufado recientemente.  El
enfriamiento completo del frigorifico
lleva un tiempo debido a su tamafio.
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Puede escucharse un sonido parecido
al tic tac de un reloj saliendo del
frigorifico.

* Este ruido procede de la electrovalvula
del frigorifico. La electrovalvula garantiza
el flujo de liquido refrigerante a través
del compartimento, que puede ajustarse
a temperaturas de enfriamiento o
congelacion asi como llevar a cabo
funciones de refrigeracion. Esto es
perfectamente normal y no es ninguna
anomalia.

El nivel de ruidos propios del
funcionamiento se incrementa
cuando el frigorifico esta en marcha.

* El tiempo cdlido y himedo favorece la
formacién de hielo y la condensacién. Esto es
perfectamente normal, no es ninguna averia.

» Las puertas estan entreabiertas. Asegurese
de que las puertas estén completamente
cerradas.

*Es posible gue las puertas se hayan
estado abriendo con frecuencia o que se
hayan dejado abiertas durante un periodo
prolongado. Abra las puertas con menor
frecuencia.

Hay humedad en el exterior del
frigorifico o entre las puertas.

* Puede que haya humedad ambiental. Esto
es perfectamente normal en climas himedos.
Cuando el grado de humedad descienda, la
condensacion desaparecera.

Las caracteristicas de rendimiento del
frigorifico pueden cambiar en funcién de las
variaciones en la temperatura ambiente. Esto
es perfectamente normal, no es ninguna
averia.

Vibraciones o ruidos.

* El suelo no esta nivelado ni es firme. El
frigorifico oscila al moverlo lentamente.
Compruebe que el suelo esté nivelado y
sea firme y capaz de soportar el peso del
frigorifico.

« Bl ruido puede deberse a los elementos
guardados en el frigorifico. Tales objetos
deben retirarse de la parte superior del
frigorifico.

Pueden oirse ruidos como si un
liguido se derramara o se pulverizara.

*|os liquidos y gases fluyen de acuerdo
con los principios de funcionamiento del
frigorifico. Esto es perfectamente normal, no
es ninguna averia.

Puede oirse un ruido parecido al
viento.

* Se utilizan ventiladores con el fin de hacer
que el frigorifico se enfrie con eficiencia. Esto
es perfectamente normal, no es ninguna
averia.

Condensacion en las paredes
interiores del frigorifico.
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Mal olor en el interior del frigorifico.

«El interior del frigorifico debe limpiarse.
Limpie el interior del frigorifico con una
esponja empapada en agua caliente o agua
congas.

* Es posible que el olor provenga de algin
recipiente o envoltorio. Utilice otro recipiente
0 materiales para envolver de una marca
diferente.

|a puerta (o puertas) no se cierra.

*Puede que los paquetes de alimentos
depositados no dejen que las puertas se
cierren. Recologue los paquetes que estén
obstruyendo la puerta.

* Es probable que el frigorifico no esté en
posicién completamente vertical sobre el
sueloy que oscile si se lo mueve ligeramente.
Ajuste los tornillos de elevacion.

* El suelo no esta nivelado o no es firme.

Compruebe que el suelo esté nivelado y que
sea capaz de soportar el peso del frigorifico.

Los cajones estan atascados.

* Es posible que algun alimento toque el
techo del cajon. Cambie la distribucién de los
alimentos en el cajon.

Sila superficie del producto esta
caliente

*Pueden observarse altas temperaturas
entre las dos puertas, en los paneles laterales
y en la parrilla trasera mientras el producto
esté en funcionamiento.Se trata de algo
normal y no requiere mantenimiento del
Servicio.
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EXENCION DE RESPONSABILIDADES
/ ADVERTENCIA

Es posible que algunas fallas (simples)
sean tratadas de manera adecuada por
el usuario final sin que se plantee ningun
problema de seguridad o0 uso no seguro,
siempre y cuando se lleven a cabo dentro
de los limites y de conformidad con las
siguientes instrucciones (véase la seccion
"Autorreparacion”).

En consecuencia, siempre y cuando no
se autorice lo contrario en la seccion "
Autorreparacion" que se encuentra a
continuacion, las reparaciones deben ser
dirigidas a los reparadores profesionales
registrados para evitar problemas de
seguridad. Se considera un reparador
profesional registrado el que ha tenido
acceso a las instrucciones y a la lista

de piezas de repuesto de este producto
por parte del fabricante de acuerdo

con los métodos descritos en los actos
legislativos en virtud de la Directiva
2009/125/CE.

No obstante, seqgtin las condiciones
de la garantia, sélo el agente de
servicio ( por ejemplo, los reparadores
profesionales autorizados) al gue
puede llamar utilizando el nimero

de teléfono que figura en el manual

de usuario/tarjeta de garantia o

bien a través de su distribuidor
autorizado puede prestar servicio.

Por consiguiente, por favor, tenga en

cuenta que las reparaciones realizadas

por reparadores profesionales ( no
autorizados por Beko) anularan la

garantia.
Autorreparacion

El usuario final puede realizar la
reparacion por su cuenta con respecto
a las siguientes piezas de repuesto:
manijas de puertas,
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bisagras de puertas, bandejas, cestas y
juntas de puertas (una lista actualizada
también estara disponible en support.
beko.com

a partir del 1 de Marzo de 2021).

Por otra parte, con el fin de garantizar

la seguridad del producto y prevenir

el riesgo de lesiones graves, la
autorreparacién citada se llevara a cabo
siguiendo las instrucciones del manual
de usuario para la autorreparacion o las
que estan disponibles en support.beko.
com Para su seguridad, desenchufe

el producto antes de intentar cualquier
autorreparacion.

La reparacién y los intentos de reparacion
por parte de los usuarios finales de
piezas no incluidas en dicha lista y/o

no seguir las instrucciones contenidas
en los manuales de usuario para la
autorreparacién o que estan disponibles
en support.beko.com, podrian causar
problemas de seguridad no atribuibles

a Beko, y anularian la garantia del
producto.

Por ello, es muy recomendable que los
usuarios finales se abstengan de intentar
realizar las reparaciones que estén
fuera de la lista de piezas de repuesto
mencionada, comunicandose en tales
casos con los reparadores profesionales
autorizados o con los reparadores
profesionales registrados. Al contrario,
dichos intentos por parte de los usuarios
finales pueden provocar problemas

de seguridad y dafar el producto y,

en consecuencia, provocar incendios,
inundaciones, electrocucion y lesiones
personales graves.

Con caracter ejemplar, pero no limitado
a ello, las siguientes reparaciones deben
dirigirse a los autorizados



reparadores profesionales o reparadores
profesionales registrados: compresor,
circuito de refrigeracion, placa principal,
tablero del inversor, tablero de la pantalla,
etc.

En caso de que los usuarios finales no
cumplan con lo anterior, el fabricante/
vendedor no podra ser considerado
responsable.

La disponibilidad de piezas de repuesto
del refrigerador que ha adquirido es de
10 afios.

Durante este periodo, las piezas de
repuesto originales estaran disponibles
para el funcionamiento apropiado del
refrigerador.

La duracion minima de la garantia del
refrigerador que ha comprado es de 24
meses.

“Este producto esta equipado con

una fuente de iluminacién de la clase
energética “G”.

La fuente de iluminacién de este producto
solo debe ser sustituida por reparadores
profesionales.
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Caro Cliente,

Gostariamos que aproveitasse a optima eficiéncia do nosso produto, fabricado em modernas
instalacGes segundo controlos de qualidade meticulosos.

Para este propdsito, ler integralmente o guia do utilizador antes de utilizar o produto e manter o guia
como fonte de referéncia. Se ceder este produto a outra pessoa, fornecer este guia em conjunto com o
produto.

0 guia do utilizador assegura a utilizacdo rapida e segura do produto.

e |eroguiado utilizador antes de instalar e operar com o produto.

e Observar sempre as instrucoes de seguranca aplicaveis.

e Manter o guia do utilizador em local de facil acesso para uso futuro.
e Ler quaisquer outros documentos fornecidos com o produto.

Ter em mente que este guia do utilizador é aplicavel a varios modelos do produto. O guia indica
claramente quaisquer variacdes de modelos diferentes.

Simbolos e Observacoes
No guia do utilizador sdo usados os simbolos sequintes:

Informac8es importantes
e dicas uteis.

Risco de vidaedo
equipamento.

Risco de choque eléctrico.

A embalagem do produto
¢ feita com materiais
reciclaveis, de acordo com
a Legislacdo Ambiental
Nacional.

® > [> [

[i] INFORMAGCAO

ENEHG ? S%*; A informag&o do modelo conforme memorizada na base de
=2 olzted

dados do produto pode ser acedida entrando no seguinte
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (9 SItIO Web e através da busca do identicador do seu modelo

_ ﬂ (*) que se encontra na etiqueta de classificacdo emergética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Instrucoes de seguranca e ambientais

Esta seccéo fornece as instrugdes de seguranca

necessarias para prevenir risco de lesdes e danos

materiais. O ndo cumprimento destas instrugoes
invalidara todos 0s tipos de garantia do produto.

1.1. Seguranca geral

AVISO:

Manter as aberturas de ventilagdo, na
caixa de protegéo do aparelho ou na
estrutura embutida, sem obstrugoes.

ADVERTENCIA:

N&o usar dispositivos mecanicos

nem outros meios para acelerar o

processo de descongelacdo, exceto
A o0s recomendados pelo fabricante.

AVISO:
Nao danificar o circuito de
refrigeracao.

ADVERTENCIA:

N&o usar aparelhos eléctricos no
interior dos compartimentos de
armazenamento de alimentos do
aparelho, a menos que sejam do tipo
recomendado pelo fabricante.

Este aparelho ¢ destinado a ser usado em uso
doméstico e aplicacdes similares como

— zonas de cozinha em estabelecimentos
comerciais, escritdrios ou outros ambientes
laborais;

— casas rurais e pelos clientes em hotéis, motéis e

outros ambientes de tipo residencial;
— ambientes de tipo alojamento e pequeno
almoco;

— utilizagGes de refeigdes e outros ndo-retalhistas

similares.

e Este produto ndo deve ser usado por pessoas
com deficiéncias fisicas, sensoriais e mentais,

sem conhecimento e experiéncia suficiente
ou por criangas. O dispositivo apenas pode
ser usado por estas pessoas sob supervisdo
e instrucéo de uma pessoa responsavel pela
sua seguranca. As criangas ndo devem ser
autorizadas a brincar com este aparelho.

Em caso de mau funcionamento, desligue o
aparelho.

Depois de desligar, aguarde pelo menos 5
minutos antes de ligar novamente. Desligar o
produto quando n&o estd em uso. N&o tocar na
ficha com as maos molhadas! Nao puxar pelo
cabo para desligar, segurar sempre pela ficha.
Nao ligar o frigorifico se a tomada estiver solta.
Desligar o produto durante a instalacao,
manutencdo, limpeza e reparaco.

Se 0 produto ndo for usado por uns tempos,
desligar o produto e retirar quaisquer alimentos
do interior.

NAao utilizar materiais de limpeza a vapor ou
vapor para limpar o frigorifico e derreter o gelo
no interior. O vapor pode entrar em contacto
com as areas electrificadas e causar curto-
circuito ou choque eléctrico!

Nao lavar o produto pulverizando-o ou deitando
agua sobre 0 mesmo! Perigo de choque
eléctrico!

Nunca usar o produto se a secgdo localizada
na parte superior ou traseira do seu produto
com placas de circuitos impressos electronicos
no interior estiver aberta (tampa da placa de
circuito electronico impresso) (1).

P\

Em caso de mau funcionamento, ndo usar o
produto, porque pode provocar um chogue
eléctrico. Contactar a assisténcia autorizada
antes de fazer alguma coisa.

Ligar o produto a uma tomada com ligacéo a
terra. A ligacdo a terra deve ser feita por um
electricista qualificado.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Instrucodes de sequranca e ambientais

Se 0 produto tem luz tipo LED, contactar a
assisténcia autorizada para substituir ou em
caso de quaisquer problemas.

N&o tocar em alimentos congelados com as
maos molhadas! Podem aderir as suas maos!
Nao colocar liquidos em garrafas e latas no
compartimento de congelacéo. Podem explodir!
Colocar os liquidos em posicao vertical depois
de fechar a tampa firmemente.

N&o pulverizar substancias inflamaveis perto do
produto, podem incendiar ou explodir.

Nao manter no frigorifico materiais inflamaveis
e produtos com gds inflamavel (sprays, etc.).
N&o colocar recipientes com liquidos em cima
do produto. Pulverizar dgua sobre as partes
eléctricas pode causar choque eléctrico e risco
de incéndio.

Expor o produto a chuva, neve, sol e vento
pode causar perigo eléctrico. Quando recolocar
0 produto, ndo puxar pelo puxador da porta. O
puxador pode soltar-se.

Ter cuidado para evitar prender qualquer parte
das suas méos ou corpo em alguma das partes
moveis dentro do produto.

N&o pisar ou apoiar-se nas portas, gavetas e
pecas similares do frigorifico. Isto pode causar
avaria do produto e danificar as partes.

Ter cuidado para ndo prender o cabo de
alimentagéo.

Ao instalar o eletrodoméstico, certifique-se de
que o cabo de alimentagdo néo fica entalado
nem danificado.

Nao coloque tomadas multiplas nem fontes de
alimentacéo portateis junto a parte traseira do
eletrodoméstico.

0 seu frigorifico Side-by-Side requer uma
ligagdo de dgua. Se ainda ndo existir uma

torneira de agua disponivel e se for necessario
chamar um canalizador, ter em atengao que:
No caso da sua casa estar equipada com

um sistema de aquecimento do pavimento,
deve ter em atencdo que fazer furos no teto
em betdo pode danificar este sistema de
aquecimento.

As criangas com idade entre 3 e 8 anos
podem colocar e retirar cargas de aparelhos de
refrigeragdo.

Para evitar a contaminag&o dos alimentos,
respeite as instrugGes a seguir apresentadas:
— abrir a porta durante longos periodos

de tempo pode causar um aumento de
temperatura significativo nos compartimentos
do aparelho;

— limpe regularmente as superficies que
podem entrar em contacto com alimentos,
assim como os sistemas de drenagem
acessiveis;

— limpe os reservatorios de dgua se ndo forem
utilizados durante 48 horas; lave o sistema de
ligacdo ao fornecimento

de &gua, se ndo tiver sido extraida agua
durante 5 dias;

— armazene carne e peixe crus em recipientes
adequados, no frigorifico, para que nao entrem
em contacto ou pinguem para 0s outros
alimentos;

— 0S compartimentos para congelagao de
alimentos de duas estrelas sdo adequados
para armazenar alimentos pré-congelados,
armazenar ou fazer gelados e fazer cubos de
gelo;

— 0s compartimentos de uma, duas e trés
estrelas ndo sdo adequados para congelar
alimentos frescos;

—se 0 aparelho de refrigeracéo ficar vazio
durante longos periodos de tempo, desligue,
descongele, limpe, seque e deixe a porta
aberta para evitar a formagéo de bolor no
interior do aparelho.
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Instrucoes de sequranca e ambientais

1.1.1 Adverténcia HC

Se o produto inclui um sistema de
refrigeracdo com gds R600a, ter
cuidado para ndo danificar o sistema de
arrefecimento e a sua tubagem durante
a utilizacdo e movimentacdo do produto.
0O gas é inflamavel. Se o sistema de
refrigeracdo estiver danificado, manter
0 produto longe de fontes de ignicdo e
ventilar imediatamente o espaco onde o
frigorifico se encontra.

G] A etiqueta no lado esquerdo

interior indica o tipo de gas usado
no produto.

1.1.2 Para modelos com

dispensador de agua

e Apressao para a entrada de dgua fria deve
ser no maximo de 90 psi (620 kPa). Se a sua
pressdo de dgua exceder 80 psi (550 kPa,
utilize uma valvula limitadora de pressao no
seu sistema de alimentag@o. Se ndo sabe
como verificar a sua pressao de dgua, deve
solicitar a ajuda de um canalizador profissional.

e Se existir o risco de o golpe de ariete afetar
a sua instalacdo, deve utilizar sempre um
equipamento de prevencao do golpe de
ariete na sua instalagéo. Deve consultar os
canalizadores profissionais se ndo tiver a
certeza se existe o efeito de golpe de ariete na
sua instalago.

¢ Ndo instalar na entrada de dgua quente. Deve
tomar precaug@es relativamento ao risco de
congelamento nas tubagens. O intervalo de
funcionamento de temperatura da dgua deve
ser 33°F (0,6°C) de minimo e 100°F (38°C) de
maximo.

e Usar apenas dgua potavel.

1.2. Utilizacao prevista

e Este produto é concebido para utilizagao
doméstica. Nao estd previsto para utilizacéo
comercial.

e (O produto deve ser utilizado apenas para
armazenar alimentos e bebidas.

e Nao manter no frigorifico produtos sensiveis
que requerem temperaturas controladas
(vacinas, medicamentos sensiveis ao calor,
equipamentos médicos, etc.).

e () fabricante ndo assumes responsabilidades
por qualquer dano devido a uso indevido ou
inadequado.

¢ (0 tempo de vida do produto é de 10 anos.
As pecas sobresselentes necessarias ao
funcionamento do produto estardo disponiveis
durante o referido periodo de tempo.

1 .3. Seguranca das criancas
Manter os materiais de embalagem fora do
alcance das criangas.

e Nao permitir que as criangas brinqguem com o
produto.

e Se a porta do produto incluir uma fechadura,
manter a chave fora do alcance das criangas.

1.4. Em conformidade
com a Directiva REEE e
Eliminacao de Residuos
Este produto estd em conformidade com
a Directiva UE REEE (2012/19/UE). Este produto
tem um simbolo de classificacéo de residuos de
equipamentos eléctricos e electronicos (REEE).
Este produto foi fabricado com pecas
de alta qualidade e materiais que
podem ser reutilizados e sdo
adequados para reciclagem. Néo
eliminar os residuos como residuos
- domésticos normais ou outros no fim
da vida Util. Colocar no centro de
recolha para a reciclagem de equipamentos
eléctricos e electronicos. Consultar as autoridades
locais para indicagdo destes centros de recolha.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Instrucodes de sequranca e ambientais

1.5. Em conformidade

com a Directiva RSP

e Este produto esta em conformidade com a
Directiva UE REEE (2011/65/UE). N&o contém
materiais nocivos e proibidos especificados na
Directiva.

1.6. Informacao da embalagem

e (s materiais de embalagem do produto sao
fabricados com materiais recicldveis de acordo
com 0s nossos Regulamentos Ambientais
Nacionais. N&o eliminar os materiais de
embalagem junto com lixos domésticos ou
outros. Colocar nos pontos de recolha de
material de embalagem designados pelas
autoridades locais.
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B Frigorifico

A \
*14 /

3] T 1]

Prateleira da porta

1. . 6. Gavetas para frutos e legumes
2. Bandeja Do Ovo 7. Compartimento de refrigeracdo
3. Prate|elraS De Garrafa 8. Prate'e”'as Amo\”’\/eis

4. PésFrontais Ajustaveis 9. Adega

5. Compartimento de refrigeracdo 10. Painel Indicador

*OPCIONAL

*Opcional: As imagens neste guia do utilizador sdo esquematicas e podem ndo

coincidir exactamente com o seu produto. Se o seu produto ndo incluir partes
relevantes, ainformacdo diz respeito a outros modelos.
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antalagﬁo

A Por favor, lembre-se de

que o fabricante ndo pode ser
responsabilizado se ndo forem
observadas as informac@es fornecidas
no manual de instrucBes.

3.1.Pontos a serem
considerados ao transportar
novamente o seu frigorifico
1. Oseu frigorifico deve ser esvaziado e
limpo antes de ser transportado.

2. As prateleiras, acessorios, gaveta para
frutas e legumes, etc. do seu frigorifico
devem ser firmemente presos com fita
adesiva, devido aos solavancos antes
de voltar aempacota-lo.

3. Aembalagem deve ser amarrada com
fitas grossas e cordas fortes e devem
ser seguidas as normas de transporte
indicadas na mesma.

N3do se esqueca...

Todo material reciclado é uma fonte
indispensavel para a natureza e para 0s
NOSSOS recursos nacionais.

Se quiser contribuir para a reciclagem
dos materiais da embalagem, pode
obter mais informacBes nos organismos
relativos ao ambiente ou junto das
autoridades locais.

3.2.Antes de funcionar
o seu frigorifico
Antes de iniciar a utilizacdo do seu
frigorifico, verifigue o seguinte:
1. Ointerior do frigorifico estd secoeoar
pode circular liviemente na sua parte
traseira?

2. Introduza os 2 calcos plasticos na
ventilacdo traseira, conforme mostrado
na figura sequinte. Os calcos plasticos
proporcionardo a distancia necessaria

entre o seu frigorifico e a parede,
permitindo assim a livre circulacdo do ar.

. Limpe o interior do frigorifico conforme

~

recomendado na seccdo “Manutencdo
e limpeza”,

. Ligue o frigorifico a tomada eléctrica.

Aluzinterior acender-se-a quando a
porta do frigorifico for aberta.

. Ouvirda um ruido quando o compressor

comecar a trabalhar. O liquido e os
gases no interior do sistema de
refrigeracdo também podem fazer
algum ruido, mesmo que o compressor
ndo estejaafuncionar,oque é
perfeitamente normal.

. As arestas da frente do frigorifico

podem ficar quentes. Isto € normal.
Estas arestas sdo projectadas para
ficarem quentes, afimde evitara
condensacdo.

8720 PT
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Instalacdo

3.3.Ligacdo eléctrica

Ligue o seu produto a uma tomada
de terra, que esteja protegida por um
fusivel com a capacidade apropriada.
Importante:

» Aligacdo deve estar em concordancia
com os regulamentos nacionais.

» Afichado cabode alimentacdo deve
estar facilmente acessivel apés a
instalacdo.

» Avoltagem especificada deve serigual
asua voltagem eléctrica.

* Ndodevem ser usados cabos de
extensdo e fichas multiusos para a
ligacdo.

A Um cabo de alimentacdo

danificado deve ser substituido por um
electricista qualificado.

A O produto ndo deve ser utilizado

antes de ser reparado! Harisco de
chogue eléctrico!

3.4. Eliminacdo
da embalagem
Os materiais de embalagem podem
ser perigosos para as criancas. Guarde
0s materiais da embalagem fora do
alcance das criancas ou elimine-os,
classificando-os de acordo com as
instrucBes sobre o lixo. Ndo os elimine
juntamente com o lixo doméstico normal.
A embalagem do seu frigorifico é
produzida com materiais reciclaveis.

3.5.Eliminacao do seu
frigorifico velho

Elimine o seu frigorifico velho sem
causar qualquer perigo ao meio
ambiente.

* Pode consultar o seu revendedor
autorizado ou o centro de recolha do
lixo do seu municipio a respeito da
eliminacdo do seu frigorifico.

Antes de se desfazer do seu frigorifico,
corte a ficha eléctrica e, se houver
trincos nas portas, deixe-os inutilizados,
a fim de proteger as criancas contra
gualqguer perigo.

3.6. Colocacado einstalacao

A Se a porta de entrada do

compartimento onde o frigorifico serd
instalado ndo for o suficientemente larga
para que ele passe, chame o servico de
assisténcia autorizado para que possam
remover as portas do seu frigorifico e
passa-lo de forma inclinada através da
porta.

1. Instale o seu frigorifico num local que

permita facil acesso.

2. Mantenha o seu frigorifico longe das
fontes de calor, lugares hdmidos e luz
solar directa.

3. Deve existirumacirculacdo de ar
adequada a volta do seu frigorifico,
para que obtenha um funcionamento
eficiente. Se o frigorifico for colocado
numa reentrancia da parede, deve
haver uma distancia minima de 5cm do
tecto e, pelo menos, 5 cm da parede.
Se o piso for coberto por alcatifa, o seu
produto deve ter uma elevacdo de 2,5
cmdo chdo.

4. (Cologue o seufrigorifico num
pavimento uniforme para evitar

Frigorifico / Guia do Utilizador
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(13)

(8

Frigorifico / Guia do Utilizador

10/20 PT



] Preparacdo

Para um aparelho de instalacdo
independente;"este frigorifico ndo se
destina a ser usado como um aparelho
de encastrar.

0 seu frigorifico devera ser instalado
auma distancia minima de 30 cm de
quaisquer fontes de calor, tais como
placas, fornos, aguecimento central e
fogBes e de 5 cm de fornos eléctricos e
ndo deverd ficar exposto directamente
aluzsolar,

A temperatura ambiente do
compartimento onde estd instalado

o seu frigorifico ndo deve ser inferior
a5 °C Utilizar o seu frigorifico em
condicBes de temperatura mais baixas
ndo é recomendado em atencdo a sua
eficiéncia.

Certifigue-se de que o interior do seu
frigorifico esteja completamente limpo.

Se forem instalados dois frigorificos
lado a lado, devera existir uma distancia
minima de 2 cm entre eles.

Quando utilizar o seu frigorifico pela
primeira vez, por favor, observe as
sequintes instrucdes durante as seis
horas iniciais.

A porta ndo devera ser aberta
frequentemente.

Deve comecar a funcionar vazio, sem
alimentos no interior.

Ndo retire a ficha da tomada do seu
frigorifico. Se houver umafalha

de energia inesperada, por favor,
consulte os avisos na seccdo “Solucdes
recomendadas para os problemas”.

A embalagem original e os materiais de
esponja deverdo ser guardados para
transportes ou deslocacGes futuras.

Os cestos/gavetas que sdo fornecidos
com o compartimento para os frescos
tém de ser sempre utilizados para

um menor consumo de energia

e para melhores condicBes de
armazenamento.

0 contacto dos alimentos com o sensor
de temperatura no compartimento do
congelador pode aumentar o consumo
de energia do aparelho. Assim deve ser
evitado qualquer contacto com o(s)
sensor(es).

Nalguns modelos, o painel

de instrumentos desliga-se
automaticamenhte 5 minutos depois da
porta ter sido fechada. Serd reactivado
quando a porta for aberta ou quando
for premida qualquer tecla.

Devido a mudancas de temperatura,
em consequéncia da abertura/
fecho da porta do produto durante
o funcionamento, é normal que se
produza condensacdo na porta/
prateleiras e recipientes de vidro da
estrutura.

Ja que o ar quente e humido ndo

ird penetrar diretamente o seu
produto enquanto as portas ndo
estiverem abertas, o seu produto
ird otimizar-se por si proprio para
possuir condicdes suficientes para
proteger os seus alimentos. As
funcBes e os componentes como o
compressor, a ventoinha, o aquecedor,
o descongelador, ailuminacdo, o
visor, entre outros, funcionardo de
acordo com as necessidades para o
consumo minimo de energia nestas
circunstancias.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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[F utilizar o seu refrigerador/congelador

-

J

A temperatura de funcionamento é
regulada pelo respetivo controlo.

Warm «+@—e—e—e—@» Cold
1 2 3 4 5

(Or) Min. Max.
0=0 arrefecimento do sistema esta
desligado.

1 = Definicdo de arrefecimento mais
baixa (Definicdo mais quente).

5 = Definicdo de arrefecimento mais
elevada (Definicdo mais fria)

A temperatura média dentro do
frigorifico deve ser cerca de +5°C.

Escolha a definicdo de acordo com a
temperatura pretendida.

Note que existem temperaturas
diferentes na drea de arrefecimento.

A drea mais fria estd imediatamente
acima do compartimento para vegetais.

A temperatura inferior também
depende da temperatura ambiente, da
frequéncia com que a porta é aberta e
da quantidade de alimentos mantidos no
interior do equipamento.

A abertura frequente da porta faz subir
a temperatura inferior.

Assim, recomendamos o fecho da porta
0 mais rapidamente possivel apds a
utilizacdo.
Atemperaturainteriordoseufrigorifico
altera-se pelas seqguintes razées:
» Temperaturas sazonais,

» Aberturafrequente da porta e deixar
porta aberta durante longos periodos,

 Alimentos guardados no frigorifico
sem que estejam arrefecidos até a
temperatura ambiente,

* Alocalizacdo do frigorifico na divisdo
da casa (por exemplo; exposicdo a luz
solar).

» Deve gjustar avariacdo da temperatura
interior devido a esses motivos, usando
o termdstato. Os ndmeros em volta do
botdo do termdstato indicam os graus
de arrefecimento.

* Seatemperatura ambiente estiver
mais alta do que 32°C, rode o botdo do
termdstato até a posicdo maxima.

* Seatemperatura ambiente forinferior
a 25°C, rode o botdo do termdstato
para a posicdo minima.

[i]

*Opcional: As imagens neste guia do utilizador sdo esquematicas e podem ndo
coincidir exactamente com o seu produto. Se o seu produto ndo incluir partes
relevantes, a informacdo diz respeito a outros modelos.
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Utilizar o produto

5.1.Arrefecimento

Armazenamento de alimentos

O compartimento do frigorifico
destinase a armazenar, durante um curto
periodo de tempo, alimentos frescos e
bebidas.

Guarde os produtos lacteos no
compartimento destinado para o efeito
no refrigerador/congelador.

As garrafas podem ser guardadas no
respectivo suporte, ou na prateleira para
garrafas existente na porta.

A carne crua deve ser guardada num
saco de polietileno, na parte mais inferior
do refrigerador/congelador.

Deixe as bebidas e alimentos quentes
arrefecerem antes de os colocar no
refrigerador/congelador.

» Atencdo

Guarde dlcool concentrado apenas na
vertical e hermeticamente fechado.

» Atencdo

Ndo guarde substancias explosivas
nem recipientes com gases inflamaveis
(natas enlatadas, aerossois, etc) no
equipamento. Existe perigo de explosdo.

5.2.Colocacdo dos alimentos

Bandeja para
ovos

Ovo

Prateleiras do
compartimento
do frigorifico

Alimentos
em panelas,
pratos cobertos
e recipientes
fechados

Prateleiras
da porta do
compartimento
do frigorifico

Pequen
aliment
embalados ou
bebidas (tais como
leite, sumo de
frutas e cerveja)

0 S
0S

Gaveta
para frutos e
lequmes

Legumes e frutas

Descongelacdo do equipamento

0 aparelho
automaticamente.

descongela

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Utilizar o produto

5.3.Aviso de porta aberta

Um aviso sonoro serd dado quando a
porta do frigorifico ou do congelador do
seu produto for deixada aberta durante
um certo periodo de tempo. O aviso
sonoro silenciard ao premir qualquer
botdo no indicador ou ao fechar a porta.

5.4. Substituira
Iampada de iluminacao

Para substituir a lampada utilizada
para a iluminacdo do seu frigorifico, por
favor chame o seu Servico de Assisténcia
Autorizado.

A(s)lampada(s) usada(s) neste aparelho
ndo é ou ndo sdo adequada(s) para a
iluminacdo do espaco. A finalidade desta
lampada é auxiliar o utilizador a colocar
produtos alimentares no frigorifico/
congelador, de uma forma confortdvel e
segura.

Aslampadas usadas neste aparelho tém
de suportar condicBes fisicas extremas,
tais como temperaturas abaixo de -20°C.
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n Manutencao e limpeza

Limpar o produto regularmente prolongard a sua
vida til.

/N

e Nao usar ferramentas afiadas e
abrasivas, sabao, materiais de
limpeza doméstica, detergentes,
gas, gasolina, vernizes e
substancias similares para limpar.

e Para produtos nao No Frost, gotas
de 4gua e uma congelacao com
a largura de um dedo podem
ocorrer na parede posterior do
compartimento do frigorifico.

Nao limpe; nunca aplique dleo ou
agentes similares.

e Utilize apenas panos macios
de microfibra ligeiramente
humedecidos para limpar a
superficie do produto. Esponjas e
outros tipos de panos de limpeza
poderao riscar a superficie.

e Dissolver uma colher de cha de
carbonato na dgua. Molhar um
pedaco de pano na agua e torcer.
Limpar o dispositivo com este pano
e secar completamente.

e Cuidado em manter a agua longe
da proteccao da ldmpada e outras
partes eléctricas.

e |impar a porta usando um pano
humido. Retirar todos os itens do
interior para tirar as prateleiras da
porta e do interior do frigorifico.
Levantar as prateleiras da porta
para retirar. Limpar e secar as
prateleiras, depois volta a colocar
no lugar fazendo deslizar de cima
pra baixo.

RECOMENDAGCOES:
Desligar a alimentacéo antes de
limpar o frigorifico.

e Nao usar agua clorada ou produtos
de limpeza na superficie exterior
e pecas cromadas do produto.

O cloro ird enferrujar essas
superficies metalicas.

e Nao usar ferramentas agucadas
e abrasivas ou sabao, agentes de
limpeza doméstica, detergentes,
gasolina, benzina, cera, etc.,
podem danificar os carimbos
nas partes plasticas, que
podem desaparecer ou ficarem
deformadas. Usar agua quente
e um pano macio para limpar e
secar com um pano Seco.

6.1.Prevenir maus cheiros

O produto € fabricado livre de quaisquer materiais

odorantes. No entanto, manter os alimentos em

se¢0es inadequadas e limpeza inadequada das
superficies interiores pode causar mau cheiro.

Para evitar isto, limpar o interior com dgua de

carbonato a cada 15 dias.

e Manter os alimentos em
recipientes fechados. Os
microrganismos podem
disseminar-se dos alimentos nao
fechados e causar mau cheiro.

¢ Nao manter alimentos fora de
prazo e estragados no frigorifico.

6.2. Proteger
superficies de plastico
Oleo derramado em superficies de plastico
pode danificar a superficie e deve ser limpo
imediatamente com dgua morna.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Resolucao de problemas

Verificar a lista antes de contactar a assisténcia.

Fazer isto poupa-Ihe tempo e dinheiro. Esta lista
inclui queixas frequentes que ndo estao relacionadas

com o fabrico ou materiais defeituosos. Certas
caracteristicas mencionadas neste documento
podem nao ser aplicaveis ao seu produto.

0 frigorifico ndo esta a funcionar.
e Aficha de alimentacdo nao esta

totalmente ajustada. >>> Liga-la

para a ajustar completamente a
tomada.

O fusivel ligado a tomada de
ligacao do produto ou o fusivel
principal esta queimado. >>>
Verificar os fusiveis.

Condensacdo na parede lateral do
compartimento refrigerador (ZONA MULTIPLA,
ZONA DE FRESCOS, CONTROLO e FLEXIVEL).
e Aporta é aberta com muita
frequéncia >>> Ter cuidado para
nao abrir a porta do produto tao
frequentemente.

0 ambiente estad demasiado
himido. >>> Nao instalar o

produto em ambientes humidos.

Alimentos contendo liquidos
estao colocados em recipientes
nao fechados. >>> Manter os
alimentos contendo liquidos em
recipientes fechados.

A porta do produto foi deixada
aberta. >>> Nao manter a porta
do produto aberta por periodos
longos.

O termostato esta definido para
temperatura demasiado baixa.
>>> Definir o termostato para
temperatura adequada.

0 compressor ndo estd a funcionar.

Em caso de falta de energia
repentina ou retirar a ficha

de alimentacao e colocar de
novo, a pressao do gas no
sistema de refrigeracao do
produto nao é equilibrada, o

que desencadeia a salvaguarda
térmica do compressor. O
produto voltara a ligar-se depois
de aproximadamente 6 minutos.
Se o produto nao se voltar a ligar
depois deste periodo, contactar a
assisténcia.

Descongelacao esta activa. >>>
Isto € normal para um produto
de descongelacao totalmente
automatica. A descongelacao ¢
executada periodicamente.

O produto nao esta ligado.

>>> Assegurar que o cabo de
alimentacao esta ligado.

A definicao de temperatura

é incorrecta. >>> Seleccionar

a definicao de temperatura
adequada.

Nao ha energia. >>> 0 produto
continuara a funcionar
normalmente assim que a
energia seja restabelecida.

0 ruido de funcionamento do frigorifico aumenta
durante a utilizacao.

0 desempenho de funcionamento
do produto pode variar
dependendo das variacdes

de temperatura do ambiente.

Isto € normal e ndo é um mau
funcionamento.
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Resolucdo de problemas

0 frigorifico funciona muito frequentemente ou
por muito tempo.

¢ 0O novo produto pode ser maior do
que o anterior. Produtos maiores
funcionam por periodos mais longos.

e Atemperatura da sala pode ser
elevada. >>> O produto funcionara
normalmente por periodos mais
longos com temperaturas de sala
mais elevadas.

¢ 0 produto foi ligado recentemente
ou foi colocado no interior um novo
alimento. >>> O produto levara
mais tempo a atingir a temperatura
definida quando recentemente ligado
ou quando é colocado um novo
alimento no interior. Isto é normal.

e Grandes quantidades de alimentos
quentes podem ter sido colocadas
recentemente no produto. >>>
Nao colocar alimentos quentes no
produto.

® As portas foram abertas
frequentemente ou deixadas abertas
por periodos longos. >>> 0 ar
quente que se move no interior fara
o produto funcionar mais tempo.
Nao abrir as portas com demasiada
frequéncia.

e A porta do congelador ou
refrigerador pode estar entreaberta.
>>> Verificar se as portas estao
completamente fechadas.

e O produto pode estar definido para
temperatura demasiado baixa.
>>> Definir a temperatura para
um grau mais elevado e aguardar
que o produto atinja a temperatura
ajustada.

® Ajunta da porta do congelador
ou refrigerador pode estar suja,
desgastada, partida ou nao ajustada
adequadamente. >>> Limpar ou
substituir a junta. A junta da porta
danificada / cortada fard o produto
funcionar por periodos mais longos
para preservar a temperatura actual.

A temperatura do congelador esta muito baixa,

mas a temperatura do refrigerador € adequada.

e Atemperatura do compartimento
de congelacao esta definida para
um grau muito baixo. >>> Definir
a temperatura do compartimento
de congelacao para um grau
mais elevado e verificar de novo.

A temperatura do refrigerador esta muito baixa,

mas a temperatura do congelador é adequada.

e Atemperatura do compartimento
de refrigeracao esta definida para
um grau muito baixo. >>> Definir
a temperatura do compartimento
de refrigeracao para um grau mai
elevado e verificar de novo.

Os alimentos guardados em gavetas do

compartimento de refrigeracéo estao

congelados.

e Atemperatura do compartimento
de refrigeracao esta definida para
um grau muito baixo. >>> Definir
a temperatura do compartimento
de congelacao para um grau
mais elevado e verificar de novo.

A temperatura no refrigerador ou congelador é
demasiado elevada.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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Resolucdo de problemas

e Atemperatura do compartimento
de refrigeracao esta definida
para um grau muito elevado. >>>
A definicao de temperatura do
compartimento de refrigeracao
influencia a temperatura do
compartimento de congelacao.
Altere a temperatura do
compartimento de refrigeracao
ou congelacao e aguarde até que
os referidos compartimentos
atinjam o nivel de temperatura
ajustado.

¢ As portas foram abertas
frequentemente ou deixadas
abertas por periodos longos.
>>> Nao abrir as portas com
demasiada frequéncia.

e A porta pode estar entreaberta.
>>> Fechar completamente a
porta.

e O produto foi ligado recentemente
ou foi colocado no interior um
novo alimento. >>> Isto € normal.
O produto levara mais tempo a
atingir a temperatura definida
guando recentemente ligado ou
um novo alimento é colocado no
interior.

e Grandes quantidades de
alimentos quentes podem ter
sido colocadas recentemente
no produto. >>> N3o colocar
alimentos quentes no produto.

Vibraco ou ruido.

e 0 chao nao esta nivelado ou nao
é resistente. >>> Se o produto
vibra quando movido lentamente,
ajustar os pés para equilibrar
o produto. Assegurar também
que o chao é suficientemente
resistente para suportar o
produto.

e Alguns itens colocados no
produto podem causar ruidos.
>>> Retirar alguns itens
colocados no produto.

0 produto esta a fazer ruido de liquido a fluir,

pulverizagao, etc.

e Os principios de funcionamento
do produto incluem fluidos
liquidos e gasosos. >>> Isto
é normal e nao um mau
funcionamento.

Ha som de vento a soprar proveniente do

produto.

e O produto usa uma ventoinha
no processo de refrigeracao.
Isto € normal e ndo é um mau
funcionamento.

Ha condensacdo nas paredes internas do

produto.

e Meio ambiente quente ou humido
aumentara a formacao de gelo e
condensacao. Isto é normal e ndo
€ um mau funcionamento.

e As portas foram abertas
frequentemente ou deixadas
abertas por periodos longos. Nao
abrir as portas com demasiada
frequéncia; se aberta, fechar a
porta.

e A porta pode estar entreaberta.
>>> Fechar completamente a
porta.
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Resolucdo de problemas

Ha condensacao no exterior do produto ou entre

as portas.

e 0 meio ambiente pode estar
humido, isto é perfeitamente
normal com tempo humido. >>>
A condensacao dissipa quando a
humidade diminuir.

0 interior cheira mal.

e 0 produto nao é limpo
regularmente. >>> Limpar o
interior regularmente usando
uma esponja, agua quente e agua
com carbonato.

¢ Alguns recipientes e materiais
de embalagem podem provocar
odores. >>> Usar recipientes e
materiais de embalagem isentos
de odor.

e Os alimentos foram colocados
em recipientes nao vedados.
>>> Manter os alimentos
em recipientes fechados.

Os microrganismos podem
disseminar-se dos alimentos nao
fechados e causar mau cheiro.

e Retirar quaisquer alimentos
fora de prazo e estragados do
frigorifico.

A porta ndo estd a fechar.

e Embalagens de alimentos podem
bloquear a porta. >>> Recolocar
quaisquer itens que bloqueiem as
portas.

e 0 produto nao esta colocado em
posicao vertical no chao. >>>
Ajustar os pés para equilibrar o
produto.

¢ 0 chao nao esta nivelado ou nao
é resistente. >>> Assegurar que o
chao é nivelado e suficientemente
resistente para suportar o
produto.

A gaveta para vegetais esta presa.

¢ Os alimentos podem estar em
contacto com a seccao superior
da gaveta. >>> Reorganizar os
alimentos na gaveta.

Se a superficie do produto estiver quente.

e Podem notar-se temperaturas
elevadas entre as duas portas,
nos painéis laterais e na grelha
traseira quando o produto esta
a funcionar. Esta situacao ¢
normal e nao exige servico de
manutencao!

A RECOMENDAGOES: Se 0s

problemas persistirem depois de
Seguir as instrucdes nesta secgéo,
contactar o seu vendedor ou uma
Assisténcia Autorizada. Nao tentar

reparar o produto.

Frigorifico / Guia do Utilizador
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ISENCAO DE RESPONSABILIDADE /
ADVERTENCIA

Algumas falhas (simples) podem ser
tratadas de forma adequada pelo
utilizador final sem que surja qualquer
problema de seguranga ou de utilizagédo
nao segura, desde que as mesmas
sejam solucionadas dentro dos limites e
de acordo com as seguintes instru¢oes
(consultar a secgao “Reparagao
S“Auténoma

Portanto, exceto se contrariamente
autorizado na secgao “Reparagao
Auténoma” abaixo, as reparagoes

devem ser realizadas por profissionais
reparadores registados de modo a evitar
problemas de seguranc¢a. Um reparador
profissional registado € um reparador
profissional a quem o fabricante concedeu
acesso as instrugdes e a lista de pecas de
substituicdo deste produto de acordo com
os métodos descritos na lei nos termos da
.Diretiva 2009/125/CE

No entanto, apenas o agente de
reparagao (ou seja, os reparadores
profissionais autorizados) com quem

pode entrar em contacto através
do numero de telefone fornecido

no manual do utilizador/cartdo da

garantia ou através do seu revendedor
autorizado que pode fornecer servigcos
de acordo com os termos de garantia.
Portanto, deve estar ciente de que

as reparacoées feitas por reparadores
profissionais (ndo autorizados por
-Beko) anulam a garantia

Reparagao Auténoma

A reparagao autbnoma pode ser feita pelo
utilizador final em relagé@o a seguintes
pecas de substituicao: porta, manipulos
dobradigas das portas, tabuleiros, cestos
e vedantes da porta (é disponibilizada

29

uma lista atualizada em support.beko.
.(com
.(a partir de 1 de margo de 2021

Além disso, para garantir a seguranca
do produto e evitar o risco de ferimentos
graves, a reparagao auténoma referida
deve ser feita seguindo as instrugdes

do manual do utilizador para reparagao
auténoma ou as que estao disponiveis
em support.beko.com Para sua
seguranca, deve desligar o produto
antes de tentar fazer qualquer reparagao
.auténoma

As tentativas de reparagéo feitas pelos
utilizadores finais de pegas n&o incluidas
na referida lista e/ou ndo seguindo as
instrucdes nos manuais do utilizador
relativamente a mesma ou que se
encontram disponiveis em support.
beko.com, podem levantar questdes

de seguranca néo atribuiveis a Beko, e
.anulardo a garantia do produto

Portanto, é altamente recomendavel
que os utilizadores finais evitem

tentar realizar reparagdes que nao se
enquadrem na lista mencionada de pegas
de substituicéo, e nesse caso deverao
contactar com reparadores profissionais
autorizados ou reparadores profissionais
registados. Por outro lado, as referidas
tentativas por parte dos utilizadores
finais podem provocar problemas de
seguranga e danificar o produto e,
subsequentemente, provocar incéndio,
inundacao, eletrocussao e ferimentos
.graves

Por exemplo, mas néo limitado a,

as seguintes reparacdes devem ser
realizadas por
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Reparadores profissionais autorizados
ou registados: compressor, circuito de
Jrefrigeracgéo, placa de circuitos

.placa do inversor, placa do visor, etc

O fabricante/vendedor ndo pode ser
responsabilizado em circunstancias em
que os utilizadores finais ndo cumpram
.com o0 acima referido

A disponibilidade de pegas de
substituicao da frigorifico que comprou é
.de 10 anos

Durante este periodo, as pegas de
substituicao originais estardo disponiveis
.para operar corretamente a frigorifico

A duragdo minima da garantia do
frigorifico que adquiriu é de 24 meses
Este produto esta equipado com uma
fonte de iluminagéo da classe energética
“G

A fonte de iluminagao neste produto deve
somente ser substituida por reparadores
profissionais.
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